
 

 

 

 

 

 

 

 

प्रदेश राजपत्र 
गण्डकी प्रदेश सरकारद्वारा प्रकाशशत 

खण्ड ०६) पोखरा, असार ३१ गते, २०८० साल (अततररक्ताङ्क 1२ 

भाग 1 
गण्डकी प्रदेश सरकार 

मखु्यमन्त्त्री तथा मशन्त्त्रपररषद् को कायाालयको सूचना 
नेपालको संविधान बमोशजम प्रदेश सभाले बनाएको देहाय बमोशजमको ऐन 
सिासाधारणको जानकारीको लातग प्रकाशन गररएको छ। 

 

संित ्20८० सालको ऐन नं. २ 
गण्डकी प्रदेश सरकारको अथा सम्बन्त्धी प्रस्तािलाई कायाान्त्ियन गना बनेको ऐन 

 

प्रस्तािनााः गण्डकी प्रदेश सरकारको आतथाक िषा 20८०/८१ को अथा सम्बन्त्धी 
प्रस्तािलाई कायाान्त्ियन गना राजस्ि सङ् कलन गने, कर घटाउन,े बढाउन ेर छुट ददन े
तथा राजस्ि प्रशासन सम्बन्त्धी प्रचतलत प्रदेश कानूनलाई संशोधन गना िाञ्छनीय 
भएकोले, 
     गण्डकी प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ। 
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१.   संशिप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम " गण्डकी प्रदेश आतथाक ऐन, 

२०८०" रहेको  छ।  

(2) यो ऐन सम्ित ्२०८० साल साउन १ गतेदेशख प्रारम्भ हनुेछ।  

२.   घरजग्गा लगायतको रशजषे्ट्रशन शलु्काः (१) प्रदेशतभत्र अनसूुची-१ बमोशजम 
घरजग्गा  लगायतको रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक् का दस्तरु  लगाइने र 
असलु गररनेछ। 

(2) उपदफा (१) बमोशजमको शलु्क तथा दस्तरुको सङ् कलन सम्बशन्त्धत 
गाउँपातलका िा नगरपातलकाले गनेछ।  

तर सम्बशन्त्धत गाउँपातलका िा नगरपातलकाबाट घरजग्गा लगायतको 
रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा शलु्क र रोक् का दस्तरु उठाउने कायाको व्यिस्थापन 
नभएसम्मका लातग मालपोत कायाालयले उक्त शलु्क तथा दस्तरु सङ् कलन गरी 
बाँडफाँट गनेछ। 

३.  सिारी साधन कराः (१) प्रदेशतभत्र अनसूुची-२ बमोशजम सिारी साधन कर लगाइन े
र असलु गररनेछ। 

(2) उपदफा (१) बमोशजमको सिारी साधन कर बापतको रकम मध्ये 
साठी प्रततशत रकम प्रदेश सशञ् चत कोषमा र चालीस प्रततशत रकम सम्बशन्त्धत 
स्थानीय तहको सशञ् चत कोषमा जम्मा गनुा पनेछ।  

(३) प्रदेशतभत्र अनसूुची-३ बमोशजम सिारी तथा यातायात व्यिस्थापन 
सम्बन्त्धी दस्तरु तथा शलु्क लगाइने र असलु गररनेछ। 

(४) उपदफा (१) र (३) मा जनुसकैु कुरा लेशखएको भए तापतन टाँगा, 
ररक्सा, अटोररक्सा र विद्यतुीय ररक्सा (इा-ररक्सा) मा गाउँपातलका िा 
नगरपातलकाले सिारी साधन कर लगाउनेछ। 

(५) उपदफा (१) र (३) बमोशजमको कर, दस्तरु तथा शलु्कको प्रशासन 
प्रदेश सरकारबाट हनुेछ।   

 ४.  मनोरञ् जन कराः (१) प्रदेशतभत्र अनसूुची-४ बमोशजम मनोरञ् जन कर लगाइने र 
असलु गररनेछ। 

(2) उपदफा (१) बमोशजमको मनोरञ् जन करको प्रशासन र बाडँफाँट 
गाउँपातलका िा नगरपातलकाले प्रदेश कानून बमोशजम गनुा पनेछ।  

 ५.  विज्ञापन कराः (१) प्रदेशतभत्र विज्ञापन सामग्री राखे बापत सम्बशन्त्धत स्थानीय 
तहले कानून बमोशजम विज्ञापन कर लगाई असलु गनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजमको विज्ञापन करको बाँडफाँट प्रदेश कानून 
बमोशजम हनुेछ। 
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 ६. कृवष आयमा कराः (१) प्रदेशतभत्र उत्पाददत कृवष उपजको तबविबाट प्राप्त आयमा 
अनसूुची-५ बमोशजम कर लगाइने र असलु गररनेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजमको कर कृवष तथा भतूम व्यिस्था मन्त्त्रालय 
अन्त्तगातको कृवष ज्ञान केन्त्रले सङ् कलन गरी प्रदेश सशञ् चत कोषमा दाशखल गनुा 
पनेछ। 

 ७. पयाटन शलु्क: (१) प्रदेशतभत्र अनसूुची-६ बमोशजम पयाटन शलु्क लगाइने र 
असलु गररनेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजमको पयाटन शलु्क उद्योग, पयाटन, िन तथा 
िातािरण मन्त्त्रालय अन्त्तगातको पयाटन तथा उद्योग कायाालयले सङ् कलन गरी 
प्रदेश सशञ् चत कोषमा दाशखल गनुा पनेछ। 

८.  प्राकृततक स्रोत शलु्क: (१) प्रदेश तभत्र माटो, ढुङ् गा, तगट्टी, बालिुा, स्लेट 
चनुढुङ् गा, ग्राभेल, खररढुङ् गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको सङ् कलनमा अनसूुची -
७ बमोशजम शलु्क लगाइने र असलु गररनेछ।  

(२) प्रचतलत कानूनमा जनुसकैु कुरा लेशखएको भए तापतन नदीजन्त्य पदाथा 
प्रशोधन गरी ढुङ् गा, तगट्टी, बालिुा, धलुो ग्राभेल उत्पादन गने उद्योगमा अनसूुची-
८ बमोशजम शलु्क लगाइने र असलु गररनेछ।यस्तो शलु्क सम्बशन्त्धत उद्योग दताा 
रहेको पयाटन तथा उद्योग कायाालयले सङ् कलन गरी प्रदेश सशञ् चत कोषमा जम्मा 
गनुा पनेछ।  

(३) माटो, ढुङ् गा, तगट्टी, बालिुा, स्लेट चनुढुङ् गा, ग्राभेल, खररढुङ् गा, 
अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको उत्खनन,् सङ् कलन, प्रशोधन िा तबिी वितरणमा यस 
ऐनको उल्लङ् घन गरेको पाइएमा अनसूुची -९ बमोशजम जररबाना लगाइने र 
असलु गररनेछ ।  

(४) उपदफा (१) बमोशजमको शलु्क र उपदफा (३) बमोशजमको 
जररबाना रकम स्थानीय तहले सङ् कलन गरी स्थानीय तहको विभाज्य कोषमा 
जम्मा गनुा पनेछ।  

(५) उपदफा (४) बमोशजम स्थानीय विभाज्य कोषमा जम्मा भएको रकम 
बाँडफाँट गरी साठी प्रततशत रकम स्थानीय तहको सशञ् चत कोषमा र चालीस 
प्रततशत रकम प्रदेश सशञ् चत कोषमा दाशखल गनुा पनेछ। 

(६) तनधााररत मापदण्ड बमोशजम सञ् चालन नभएका नदीजन्त्य पदाथाको 
प्रशोधन उद्योगले यो ऐन प्रारम्भ भएको तमततले छ मवहनातभत्र औद्योतगक िेत्र, 
स्थानीय उद्योग ग्राम िा प्रचतलत कानून र मापदण्ड बमोशजमको िेत्रमा 
स्थानान्त्तरण िा ठाउँसारी गरी सोको प्रमाण पेस गरेमा देहाय बमोशजम छुट 
सहतुलयत प्रदान गररनेछ:-  
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(क) मापदण्ड विपररत ितसङ, िातसङ उद्योग सञ् चालन गदाा हनुे जम्मा 
िावषाक जररबानामा नब्बे प्रततशत, 

(ख) नदीजन्त्य पदाथा प्रशोधन उद्योग दताा शलु्कमा पचास प्रततशत, 

(ग) नदीजन्त्य पदाथा प्रशोधन उद्योगको जम्मा निीकरण शलु्कमा पचहत्तर 
प्रततशत।  

(७) स्थानीय तहले यस ऐनमा तोवकए बमोशजमको दरमा नघट्न े गरी 
उपदफा (१) बमोशजमको सामग्रीमा तबिी मूल्य तोक्न सक्नेछ। 

(८) प्रदेशतभत्र िन पदैािार तबिीमा अनसूुची-१० बमोशजम शलु्क लगाइने 
र असलु गररनेछ ।  

९.   िातािरण व्यिस्थापन दस्तरु: (१) प्रदेशतभत्र तसमेन्त्ट उत्पादन गने उद्योगलाई 
उत्पाददत तसमेन्त्ट तनकासी गदाा प्रतत वकलोग्राम दईु पैसाको दरले िातािरण 
व्यिस्थापन दस्तरु लगाइन ेर असलु गररनेछ। 

(२) प्रदेशतभत्रका उद्योगबाट तबना प्रशोधन फोहोर तनष्कासन गरेमा पवहलो 
पटक भए दईु हजार रुपैयाँ र पनुाः दोहोराएमा प्रत्येक पटक दईु हजार पाँचसय 
रुपैयाँ िातािरण व्यिस्थापन दस्तरु लाग्नेछ।  

(३) तसमेन्त्ट उत्पादन गने उद्योगले उपदफा (१) र (२) बमोशजमको 
दस्तरु उद्योग रहेको शजल्लाशस्थत पयाटन तथा उद्योग कायाालय माफा त प्रदेश 
सशञ् चत कोषमा दाशखल गनुा पनेछ।  

१०. अन्त्य राजस्िाः (१) शैशिक परामशा सेिा, पूिा तयारी किा र भाषा तसकाई 
केन्त्रको सञ् चालनमा अनसूुची-११ बमोशजम अनमुतत तथा निीकरण शलु्क 
लगाइन ेर असलु गररनेछ। 

(२) प्रदेशतभत्र तनमााण सामग्री परीिण (प्रयोगशाला) मा अनसूुची-१२ 
बमोशजम शलु्क लगाइने र असलु गररनेछ ।   

(३) उपदफा (१) बमोशजमको राजस्ि रकम शजल्लाशस्थत पयाटन तथा 
उद्योग कायाालयले र उपदफा (२) बमोशजमको राजस्ि रकम पिूााधार विकास 
तनदेशनालय तथा शजल्लाशस्थत पूिााधार विकास कायाालयले सङ् कलन गरी प्रदेश 
सशञ् चत कोषमा दाशखल गनुा पनेछ। 

(४) सम्बशन्त्धत प्रदेश कानून तजुामा नहुँदासम्म प्रदेश सरकारका विषयगत 
मन्त्त्रालयले प्रदान गने सेिामा कायावितध बनाई शलु्क लगाउन सक्नेछ। यसरी 
सङ् कतलत सेिा शलु्क सम्बशन्त्धत मन्त्त्रालय िा तनकायले प्रदेश सशञ् चत कोषमा 
दाशखल गनुा पनेछ।  

११.  दर घटाउन, बढाउन िा छुट ददन सक्ने: (१) प्रदेश सरकारले आिश्यकता 
अनसुार यो ऐन र अन्त्य प्रचतलत कानून बमोशजम लगाइएका कर, दस्तरु, महशलु 
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र शलु्कको दर घटाउन, बढाउन िा त्यस्तो कर, दस्तरु, महशलु र शलु्क 
आंशशक रूपमा छुट ददन सक्नेछ। 

तर नेपाल सरकार र प्रदेश सरकारले रावष्ट्रय तथा अन्त्तराावष्ट्रय रुपमा 
प्रततबद्धता जनाएका विषयमा प्रदेश सरकारले पूणा रुपमा छुट ददन सक्नेछ।  

(२) उपदफा (१) बमोशजम कर, दस्तरु, महशलु र शलु्कको दर 
बढाइएको, घटाइएको िा कुनै कर, दस्तरु, महशलु र शलु्क छुट ददइएको 
वििरण प्रत्येक िषा गण्डकी प्रदेश सरकार, आतथाक मातमला मन्त्त्रालयले प्रदेश 
सभामा पेस गनुा पनेछ। 

(३) उपदफा (१) बमोशजम कर, दस्तरु, महशलु र शलु्कको दर 
बढाइएको, घटाइएको िा छुट ददइएको सूचना प्रदेश राजपत्रमा प्रकाशन गनुा 
पनेछ। 

(४) उपदफा (१) बमोशजम ददइएको छुट सवुिधाको कसैले दरुूपयोग 
गरेमा िा कुन ैखास प्रयोजनको लातग छुट सवुिधामा प्राप्त गरेको मालिस्त ु िा 
सेिा अन्त्य प्रयोजनको लातग प्रयोग गरेमा त्यसरी छुट ददइएको कर, दस्तरु, 
महशलु र शलु्कको रकम असलु गरी सो बराबरको रकम जररबाना गररनेछ। 

१२.  प्रविया सरलीकरण गना िा बाधा अड्काउ फुकुिा गना सक्नाेः (१) प्रचतलत कर 
सम्बन्त्धी कानून तथा यस ऐनको कायाान्त्ियनको िममा सािाजतनक शाशन्त्त र 
सवु्यिस्थामा गम्भीर खलल पगेुमा िा सािाजतनक आिागमनमा अिरोध भएमा िा 
विपद्को कारणले उशल्लशखत कानूनले प्रदान गरेको कुनै सवुिधा उपभोग गना 
नपाउन ेअिस्था तसजाना भएमा, कुनै जवटलता देशखएमा िा उशल्लशखत कानून तथा 
यस ऐनको कायाान्त्ियनमा कुनै बाधा अड्काउ पना गएमा गण्डकी प्रदेश सरकार, 
आतथाक मातमला मन्त्त्रालयले आिश्यकता अनसुार अितध थप गना, प्रविया 
सरलीकरण गना िा कायाान्त्ियनमा देशखएको बाधा अड्काउ फुकुिा गना सक्नेछ। 

(२) उपदफा (१) बमोशजम बाधा अड्काउ फुकुिा गरेको सूचना प्रदेश 
राजपत्रमा प्रकाशन गनुा पनेछ। 

१३.  साविकको व्यिस्था कायम रहन:े (१) यस ऐनमा व्यिस्था भए बाहेकका अन्त्य 
विषयमा वितभन्त् न तनकायबाट सेिा प्रदान गदाा उठाइएका कर, गैरकर, दस्तरु, 
सेिा शलु्क तथा  महशलु अको कानूनी व्यिस्था नभएसम्म प्रचतलत कानून 
बमोशजम साविकमा रहेको दर न ैयथाित ्कायम रहनेछ। 

(२) राजस्ि दाशखल गने सम्बन्त्धी अन्त्य व्यिस्था गण्डकी प्रदेश सरकार, 
आतथाक मातमला मन्त्त्रालयबाट तोवकए बमोशजम हनुेछ।  
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१४.   प्रदेश सिारी तथा यातायात व्यिस्था ऐन, २०७६ मा संशोधन: प्रदेश सिारी 
तथा यातायात व्यिस्था ऐन, २०७६ को दफा १७६ को सट्टा देहायको दफा 
१७६ राशखएको छ:- 

          "१७६. जररबाना गना सक्ने:  दफा १७३ बमोशजमको कर नबझुाएमा तोवकएको 
 अतधकारीले सिारी साधन करको अततररक्त देहाय बमोशजम जररबाना गना 
 सक्नेछ:- 

(क) म्याद नाघकेो ३० ददनसम्म पाँच प्रततशतका दरले, 
(ख) त्यसपतछको ४५ ददनसम्म दश प्रततशतका दरले, 

(ग) त्यसपतछ सो आतथाक िषाको अन्त्त्यसम्म बीस प्रततशतका दरले, 

(घ) त्यसपतछको पवहलो आतथाक िषाको अन्त्त्यसम्म चालीस प्रततशतका 
दरले, 

(ङ) त्यसपतछको दोस्रो आतथाक िषाको अन्त्त्यसम्म साठी प्रततशतका 
दरले, 

(च) त्यसपतछको तेस्रो आतथाक िषाको अन्त्त्यसम्म असी प्रततशतका 
दरले, 

(छ) त्यसपतछको चौथो आतथाक िषाको शरुुदेशख र म्याद सवकएको पाँच 
िषासम्म एकसय प्रततशतका दरले।" 
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अनसूुची-१ 

 (दफा २ सँग सम्बशन्त्धत) 

  घर जग्गा लगायतको रशजषे्ट्रशन शलु्क 
 

 क.   घर जग्गा लगायतका रशजषे्ट्रशन शलु्क   

ि.सं. 

 

               
तलखतको प्रकार 

 

रशजषे्ट्रशन शलु्कको दर अन्त्यथा उल्लेख भएकोमा 
बाहेक थैली अङ् कमा 

महानगर / उप-
महानगरपातलका 

नगरपातलका गाउँपातलका 

1.  राजीनामा, सट्टापट्टा, 
सगोलनामा र छोडपत्रको 
तलखताः 

-     -    - 

(क) राजीनामा, सट्टापट्टा र 
सगोलनामा (हस्तान्त्तरण 
गररन े जग्गाको थैली 
अङ् कमा मात्र) 

     ५%     ४%    २% 

(ख) सामवुहक आिास 
योजना अन्त्तगात तनतमात 
भिन आिास इकाईको 
मूल्यलाई न्त्यूनतम थैली 
अङ् कमा (प्रत्येक आतथाक 
िषा  स्थानीय तहले 
वकटानी गने प्रतत िगा 
वफटको न्त्यूनतम मूल्यलाई 
न्त्यूनतम थैली अङ् क 
कायम गने)। 

४% २% १% 

(ग) सामवुहक आिास 
योजना अन्त्तगात तनतमात 
भिन सवहतको घर 
जग्गाको तलखतको थैली 
अङ् कमा 

५% ४% २% 
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(घ)  छोडपत्र (आफ्नो 
हक वहस्सा बराबरको 
थैली अङ् कमा) 
   (अ) तीन पसु्ता तभत्रको  
   

    (आ)तीन पसु्ता बावहरको 

 
 
 
बकसपत्र सरह 
   
५% 

 
 
 
बकसपत्र सरह 
   
४.५% 

 
 
 
बकसपत्र सरह 
  
३% 

2.  दतााफारी:  दईु िा दईु 
भन्त्दा बढी संयकु्त 
दताािालाका नाममा संयकु्त 
दताा कायम भएको जग्गा 
दतााफारी गदाा हक 
हस्तान्त्तरण हनु े भाग 
वहस्साको मात्र राजस्ि 
लाग्नेछ। 
  तर अशन्त्तम पटक 
दतााफारी गदाा बाँकी 
रहेको परैु जग्गाको 
राजस्ि लाग्नेछ।पैतकृ 
सम्पशत्तको हकमा नामसारी 
भै आएको अिस्थामा 
हकिालाहरुले एकैपटकमा 
तोवकएको राजस्ि ततरी 
दतााफारी गरी आ-आफ्नो 
हकवहस्सा तलन 
पाउनछेन।् 

३% २% 

 

१.५% 
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3.  (क) हालै देशखको 
बकसपत्रको तलखतको 
थैली अङ् कमााः- 
आमा, बाब,ु आमा र बाब ु
दिैुपवट्टका हजरुबिुा , 
हजरुआमा, पतत, पत् नी, 
दाज,ु भाउजू, भाइ, 
भाइबहुारी, दददी, बवहनी, 
छोरा, छोराबहुारी, छोरी, 
जेठाज,ु जेठानी, देिर, 
देउरानी, मामा, माइजू, 
भाञ् जा, भाञ् जी, भततजा, 
भततजी, दिैुपवट्टका नातत र 
नाततनी, नाततनीबहुारी, 
काका, काकी, बाबतुफा का 
ठूलोबिुा र ठूलीआमा, 
आमाज,ु नन्त्द, सौता-सौता 
र एकै दाज ुभाईको छोरा, 
छोरी, फूपू, भततजा, 
भततजीबीच। 
 (अ) रू.१ लाखसम्मको 
थैली अङ् कमा 
 (आ) रू.१ लाखभन्त्दा 
मातथ रू. ५ लाखसम्मको 
थैली अङ् कमा 
 (इ) रू. ५ लाखभन्त्दा 
मातथ जततसकैु थैली 
अङ् कमा 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

१.५% 

 
 

२.५% 

 
३% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

१% 

 
 

२% 

 
 

२.५% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

०.५% 

 
 

१% 

 
 

१.५% 
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(ख) अन्त्य िकसपत्र र 
दानपत्रको थैली  अङ् कमा 
रष्टव्याः सरकारी 
विश्वविद्यालय, सरकारी 
क्याम्पस तथा कलेज, 
सामदुावयक  विद्यालय, 
सामदुावयक अस्पताल, 
नेपाल सरकार, प्रदेश 
सरकार र स्थानीय 
तहका कायाालय, तीन 
तहकै सरकारको नाममा 
प्राप्त हनु े जनुसकैु 
प्रकारको तलखतमा कुन ै
शलु्क लाग्न ेछैन। 

१५% १५% १०% 

4.  अंशिण्डा तथा अंश 
भपााईको तलखतमा 
  (क) रू.१० 
लाखसम्मको थैली 
अङ् कमा 
  (ख) रू. १० लाखदेशख 
रु.३० लाखसम्मको थैली 
अङ् कमा 
  (ग) रू.३० लाख 
भन्त्दा बढी रू.२ करोड 
सम्मको थैली अङ् कमा 
  (घ) रू.२ करोड भन्त्दा 
बढी ५ करोड सम्मको 
थैली अङ् कमा 
  (ङ) रू.५ करोड भन्त्दा 
बढीको थैली अङ् कमा 

 
 

०.२% 
 
 

०.५% 

 
 
 

०.७५% 

 
१% 
 
 

१.५% 

 
 

०.२% 
 
 

०.५% 

 
 
 

०.७५% 

 
१% 
 
 

१.५% 

 
 

०.२% 
 
 

०.५% 

 
 
 

०.७५% 

 
१% 
 
 

१.५% 
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5.  मानो छुवट्टएको र मानो 
जोतडएको तलखत 

 (क) मानो छुवट्टएको प्रतत 
तलखत 
 (ख) मानो जोतडएको प्रतत 
तलखत 

 
 

रू.15,०००/- 

 
रू.30,०००/- 

 
 

रू.1०,०००/- 
 

रू.2०,०००/- 

 
 

रू.5,०००/- 

 
रू.१०,०००/- 

6.  शेषपतछको िकसपत्रको 
तलखत/ अष्टलोहको प्रतत 
तलखत 

    (क) तीन पसु्तातभत्रको 
    (ख) तीन पसु्ताबावहरको 

रू.१०,०००/- 
रू.१५,०००/- 

रू.७,०००/- 
रू.१२,०००/- 

रू.४,०००/ 
रू.७,०००/- 

7.  बन्त्धकीको तलखत 
दृवष्टबन्त्धकी, भोगबन्त्धकी र 
लखबन्त्धकीको तलखतको 
थैली अङ् कमा  

 
१% 

 
१% 

 
१% 

8.  अतधकारनामा, 
मञ् जरुीनामा, 
अशख्तयारनामा र 
इच्छापत्रको तलखत 

रू.५,०००/- रू.४,०००/- रू.३,०००/- 

9.  कपाली तमसकु र 
करारनामाको तलखत 
दाशखल खारेज नहनु े
कपाली तमसकु र 
करारनामाको प्रतत तलखत 

 
१% 

 
१% 

 
१% 

10.  गठुी स्थापना (गठुी दताा) 
तलखत  

(क) गठुी स्थापना (गठुी 
दताा)    तलखत 
(ख) गठुी निीकरण 
तलखत 

 
 

रू.३,०00/- 

 
रू.७५0/- 

 
 

रू.२,000/- 
 

रू.५00/- 

 
 

रू.१,०00/- 

 
रू.२५०/- 
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11.  घरबहाल तलखत 

घरबहाल तलखत बापत 
पवहलो मवहनाको बहाल 
रकमको 

5% 4% २% 

12.  फलोपभोग (यजुफु्रक्टी) 
तलखत 

रू.1,000/- रू.700/- रू.500/- 

13.  शेषपतछको बकसपत्र 
तलखत 

(क) शेषपतछको बकसपत्र 
शता संशोधन गदाा 
(ख) शेषपतछको बकसपत्र 
तलखत िदर िा रद्ध गदाा 

 
 

रू.2,000/- 
 

रू.5,000/- 

 
 

रू.1,000/- 
 

रू.3,000/- 

 
 

रू.500/- 
 

रू.2,000/- 

14.  अन्त्य तलखत 
 (क) रकम खलेुकोमा 
 (ख) रकम नखलेुकोमा 

 
४ % 

 रू.१०,000/- 

 
३ % 

 रू.७,000/- 

 
२ % 

 रू.५,000/- 
१५. बेशजल्ला /बेइलाका पाररत सम्बन्त्धी व्यिस्था:  

 (क) राजीनामा, सट्टापट्टा, सँगोलनामा, छोडपत्र, दतााफारी, हालैको बकसपत्र, 
मानो जोतडएको, मानो छुवट्टएको, शेषपतछको बकस पत्र, अष्टलोह, बन्त्धकीको 
तलखत, कपाली तमसकु र करारनामाको बेशजल्ला/बेइलाका तलखत पाररत गदाा 
यसै अनसूुचीमा तोवकए बमोशजमको रशजषे्ट्रशन दस्तरु सम्बशन्त्धत जग्गा भएको 
मालपोत कायाालयको खातामा जम्मा गनुा पनेछ। यसका अततररक्त 
बेशजल्ला/बेइलाका दस्तरु प्रदेशतभत्र भए थैली अङ् कमा थप तीन प्रततशत र 
प्रदेशबावहर भए थैली अङ् कमा थप पाँच प्रततशतका दरले तलखत पाररत गने 
मालपोत कायाालयले प्रदेश सशञ् चत कोषमा जम्मा गनुा पनेछ।  

(ख) अंशिण्डा तथा अंश भपााइको बेशजल्ला/बेइलाका तलखत पाररत गदाा यसै 
बमोशजमको दस्तरु सम्बशन्त्धत जग्गा भएको मालपोत कायाालयको खातामा 
जम्मा गनुा पनेछ। 
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ख.   घरजग्गा लगायतको सेिा शलु्काः  

 

ि.
सं. वििरण 

सेिा शलु्कको दर अन्त्यथा उल्लेख भएकोमा बाहेक 
थैली अङ्कमा 

महानगर/ 
उपमहानगरपातल
का 

नगरपातलका गाउँपातलका 

1.  तलखत रशजषे्ट्रशनको लातग 
डोर माग गने तनिेदनमा 
डोर शलु्क  

रशजषे्ट्रशनको लातग डोर 
माग गने (कारागारमा 
रहेका कैदीबन्त्दीको समेत) 
तनिेदनमा प्रतत तलखत डोर 
शलु्क रू.२०,०००/- 

 
 

रू.१०,०००/- 
 
रू. ५,०००/- 

2.  
 

 

वित्तीय तधतोाः नपेाल राष्ट्र 
बैङ् कबाट वित्तीय कारोबार 
गना स्िीकृतत प्राप्त बैङ् क, 
वित्तीय तथा सहकारी 
संस्थाबाट ददने कजााको 
तधतोबन्त्धक िा दृवष्टबन्त्धक 
शलु्कको रतसद बैङ् कको 
सेिा तलने सेिाग्राहीको 
नाममा हनुपुने र तलखतमा 
देहाय बमोशजमको शलु्क 
लाग्नेछ। 

थप रोक् काको हकमा, लाग्ने 
सेिा शलु्कको थप २५ 
प्रततशत शलु्क लाग्नेछ।  
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(क) एक लाख रुपैया ँ
सम्मको तलखतको थैली 
अङ् कमा, 

रू. १,०००/- रू. १,०००/- रु.१,०००/- 

(ख) एक लाख रुपैया ँ
भन्त्दा बढी पाँच लाख 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा, 

रू. १,५००/- रू. १,५००/- रु.१,५००/- 

(ग) पाँच लाख रुपैया ँ
भन्त्दा बढी दश लाख 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा, 

रू. २,५००/- रू. २,५००/- रु.२,५००/- 

(घ) दश लाख रुपैया ँ
भन्त्दा बढी बीस लाख 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा, 

रू. ३,०००/- रू.३,०००/- रू.३,०००/- 

(ङ) बीसलाख रुपैयाँ भन्त्दा 
बढी पचास लाख रुपैयाँ 
सम्मको थैली अङ् कमा,  

रू. १०,०००/- रू.१०,०००/- रू.१०,०००/- 

(च) पचास लाख रुपैया ँ
भन्त्दा बढी एक 
करोडसम्मको थैली 
अङ् कमा, 

रू.३०,०००/- रू. ३०,०००/-  रू. ३०,०००/- 

(छ) एक करोड रुपैया ँ
भन्त्दा बढी दईु करोड 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा, 

रू. ४०,०००/- रू. ४०,०००/- रू. ४०,०००/- 
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(ज) दईु करोड रुपैया ँ
भन्त्दा बढी  तीन करोड 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा, 

रू. ६०,०००/- रू. ६०,०००/- रू. ६०,०००/- 

(झ) तीन करोड रुपैयाँ 
भन्त्दा बढी पाँच करोड 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा, 

रू. ८०,०००/- 
रू. 
८०,०००/- 

रू. ८०,०००/- 

(ञ) पाँच करोड रुपैया ँ
भन्त्दा बढी दश करोड 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा, 

रू. 

१,००,०००/- 
रू. 
१,००,०००/- 

रू. 

१,००,०००/- 

(ट) दश करोड रुपैया ँ
भन्त्दा बढी बीस करोड 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा,  

रू. 
१,२०,०००/- 

रू. 
१,२०,०००/- 

रू. 

१,२०,०००/- 

(ठ) बीस करोड रुपैया ँ
भन्त्दा बढी तीस करोड 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा, 

रू. 
१,५०,०००/- 

रू. 

१,५०,०००/- 
रू. 

१,५०,०००/- 

(ड) तीस करोड रुपैया ँ
भन्त्दा बढी चातलस करोड 
रुपैयाँसम्मको थैली 
अङ् कमा,  

रू. 
१,७५,०००/- 

रू. 
१,७५,०००/- 

रू. 
१,७५,०००/- 

(ढ) चातलस करोड रुपैया ँ
भन्त्दा बढी पचास करोड 
रुपैयाँ सम्मको थैली 
अङ् कमा,  

रू. 
२,००,०००/- 

रू. 

२,००,०००/- 
रू. 

२,००,०००/- 
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(ण) पचास करोड रुपैया ँ
भन्त्दा बढी जततसकैु 
सम्मको थैली अङ् कमा, 

  ०.०४%    ०.०४%    ०.०४% 

3.  तलज 

सरकारी जग्गा तलजमा 
उपलब्ध गराउने 

सरकारी जग्गा दताा तथा तलजमा उपलब्ध गराउने 
सम्बन्त्धी कायानीतत, २०७९ को अनसूुची-१ 
अनसुारको शलु्क लाग्नेछ। 

4.  जग्गा धनी दताा शे्रस्ताको 
प्रतततलवपको लातग 
जग्गाधनी (वटकट बाहेक) 
प्रतत पजुाा / शे्रस्ता र  
तामेलीको तलखत प्रतत 
तमतसल  रू.१,०००/- रू. ५००/- रू. २००/- 

रष्टव्याः यो व्यिस्था जनुसकैु प्रयोजनको लातग प्रतततलवप तलदँा लागू हनुेछ। 

5.  दाशखल खारेज शलु्क  
(क) करार अनसुार तलखत 
पाररत गना ठहर् याएको 
फैसला िा तमलापत्र 
अनसुारको दाशखल खारेज 
गदाा थैली अङ् कको 

५% 

 
४% 

 

 
२% 
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(ख) अंश र अपतुालीको 
फैसला, तमलापत्र तथा 
अन्त्य फैसला र तमलापत्र 
बमोशजम दाशखल खारेज 
गदाा लाग्न े शलु्क थैली 
अङ् कको (अंशको हकमा 
अदालतबाट अंश मदु्दामा 
तमलापत्र तथा फैसला 
बमोशजम दाशखला खारेज 
हुँदा लाग्ने शलु्क 
अंशिण्डा सरह हनुे) र 
अन्त्यको हकमा यथाित 
हनु।े 

३% २% १% 

(ग) बैङ् क तथा वित्तीय 
संस्था िा सहकारी 
संस्थाबाट कजाा प्रिाह गदाा 
तलएको तधतो तललाम गदाा 
व्यशक्तले सकार गरी बैङ् क 
तथा वित्तीय संस्थाको 
पत्रानसुार व्यशक्तको नाममा 
दाशखल खारेज गदााको 
थैली अङ्कमा। 

५% ४% २% 



खण्ड ०६) अरर 1२,  प्रदेश राजपत्र भाग 1 तमतत २०८०।0३।३१ 

18 
 

(घ) बैङ् क तथा वित्तीय 
संस्था िा सहकारी 
संस्थाबाट कजाा प्रिाह गदाा 
तलएको तधतो तललाम गदाा 
व्यशक्तले सकार नगरी 
ऋणीकै नामबाट बैङ् क 
वित्तीय संघ िा सहकारी 
संस्थाले आफ्नो नाउँमा 
दाशखल खारेज गदाा प्रतत 
तमतसल। 

रू. 

१५,०००/- 

रू. 

१०,०००/- 

रू. 

५,०००/- 

(ङ) बैङ् क तथा वित्तीय 
संस्था िा सहकारी संस्थाले 
कजाा प्रिाह गदाा तलएको 
तधतो तललाममा बैङ् क तथा 
वित्तीय संस्था आफैले 
सकार गरेपतछ सम्बशन्त्धत 
ऋणीलाई न ै वफताा गदाा 
पाररत गने तलखतको थैली 
अङ् कमा। 

२.५% २% १% 

(च) भतुमसधुार तथा 
मालपोत कायाालयबाट 
जग्गा बाडँफाटँ भई 
दाशखल खारेज हनु आउँदा  
प्रतत तमतसल। 

रू. ५००/- रू. ३००/- रू. २००/- 

(छ) अदालत िा न्त्यावयक 
तनकायको फैसला बमोशजम 
तललाम बढाबढ गरी 
दाशखल खारेज गदाा प्रतत 
तमतसल। 

रू.५,०००/- रू. १,०००/- रू. ५००/- 
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(ज) शेषपतछको 
बकसपत्रको दाशखल खारेज 
 (अ) तीनपसु्ता तभत्रको 
भए 
(आ) तीनपसु्ता बावहरको 
भए 

 
 
सबै िेत्रका लातग अंशबण्डा सरह 

 
सबै िेत्रका लातग राजीनामा सरह 

6.  नामसारी 
(क) तीनपसु्ता तभत्रको 

नामसारी 
रू. ५,०००/- रू. ३,०००/- रू.१,५००/- 

(ख) तीनपसु्ता भन्त्दा 
बावहरको नामसारी 

सबै िेत्रका लातग राजीनामा सरह। 

रष्टव्याः तीन पसु्तातभत्र िा बावहरको अचल सम्पशत्त ३५ ददनतभत्र मतृकका नामको 
घरजग्गा हकिालाले नामसारी गरी तलन ुपनेछ र सो पश्चात नामसारी दाशखल खारेज 
माग गना आएमा तलइने शलु्कमा रु १०० थप शलु्क तलई नामसारी गनुा पनेछ। 

7.  हाल साविकाः पनुाः 
नापजाँच पतछको शे्रस्ता 
हाल साविक तथा 
अध्याितधक गदाा तथा 
अदालत, मालपोत 
कायाालय िा कुनै आयोग 
समेतको फैसला िा तनणाय 
भई कायम हनु आउन े
प्रतत जग्गा धनी शे्रस्ताको 
प्रतत तमतसल। 

रू. १,०००/- रू. ५००/- रू. २००/- 

8.  
 

घर कायमाः शे्रस्ता पूजाामा 
घर जनाउन ेप्रतत तनिेदनमा 

रू.२,५००/- रू. २,०००/- रू. ५००/- 

9.  
 

घर पाताल गदाा प्रतत 
तमतसल 

रू.१,०००/- रू.१,०००/- रू.१,०००/- 



खण्ड ०६) अरर 1२,  प्रदेश राजपत्र भाग 1 तमतत २०८०।0३।३१ 

20 
 

10.  
वकत्ता एकीकृत गदाा प्रतत 
तमतसल 

रू.१,०००/- रू.१,०००/- रू.१,०००/- 

11.  संशोधन शलु्काः मालपोत 
ऐन, २०३४ को दफा ७ 
(३) अनसुारको वििरणमा 
संशोधन गदाा प्रतत तमतसल 

रू. ५००/- रू. ३००/- रू. २००/- 

12.  रोक् का शलु्काः   
(क) तलखत रशजषे्ट्रशन 
भएकोमा (थैली अङ् क 
जततसकैु   भएपतन) 

(ख)  तलखत रशजषे्ट्रशन 
नहनुेमा ऋण अङ् कमा 
पाँच लाख रुपैयाँ सम्मको  
पाँच लाख रुपैयाँभन्त्दा बढी 
पन्त्र लाख रुपैयाँसम्मको   
पन्त्रलाख रुपैयाँभन्त्दा बढी 
पचास लाख रुपैया ँसम्मको 
पचास लाख रुपैयाँ भन्त्दा 
जततसकैु सम्मको 
ऋण अङ्क नखलेुकोमा  

नलाग्न े

 

 

 
 
 

रू. ५००/- 
रू. १०००/- 

 
रू. २०००/- 

 
रू. ३०००/- 

 
रू. १००००/- 

नलाग्न े

 

 

 
 
 

रू. ३००/- 
रू. ७००/- 

 
रू. १५००/- 

 
रू. २५००/- 

 
रू. ७०००/- 

नलाग्न े

 

 

 
 

 
रू. २००/- 
रू. ५००/- 

 
रू. १२००/- 

 
रू. १५००/- 

 
रू. ५०००/- 

 

 
ग. विविधाः  
१. अतधकारनामा र शेषपतछको बकसपत्र तलखत बाहेक अन्त्य सबै प्रकारको तलखतमा 

थैली अङ् क खलुाउन ुपनेछ।  

२.  जलविद्यतु उद्योग, शचया खेती, कफी खेती, कपास खेती, पषु्प व्यिसाय, तरकारी 
खेती, पशपंुिीपालन, अलैँची खेती, अदिुा खेती, जतडबटुी खेती एिं फलफूल खेती 
उद्योगको नाममा खरीद गने जग्गाको तलखत पाररत गदाा लाग्ने रशजषे्ट्रशन 
शलु्कमा पचास प्रततशत छुट हनुेछ। यसको लातग सम्बशन्त्धत काया गने उद्योग हो 
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भनी सम्बशन्त्धत स्थानीय तहको राजस्ि परामशा सतमततको तसफाररसमा 
कायापातलकाको बैठकले छुट ददन े सम्बन्त्धी गरेको तनणायको प्रतततलपी पेस गनुा 
पनेछ। 

       तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत भएको पाइएमा सम्बशन्त्धत मालपोत 
कायाालयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क र सोही रकम बराबर जररबाना असलु 
गनुा पनेछ।  

३.  सामवुहक खेती योजना अन्त्तगात कृवष उत्पादन बढाउन ेउदे्दश्यले व्यशक्तहरू तमली 
जग्गाको चक्ला तमलाई खेती गने उद्योग खोली त्यस्तो उद्योगको नाममा तलखत 
पाररत भएमा सो मा लाग्न ेरशजषे्ट्रशन दस्तरुमा पचास प्रततशत छुट हनुछे। 

       तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत भएको पाइएमा मालपोत कायाालयले 
छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क र सोही रकम बराबरको जररबाना गररनछे।   

४. प्रदेशतभत्र सूती, चरुोट, खैनी, गटु्खा, पानपराग, प्लावष्टक र मददराजन्त्य उद्योग 
बाहेकका उत्पादनमूलक उद्योगले उद्योग स्थापना तथा सञ् चालन गना उद्योगको 
नाममा खरीद गने जग्गाको तलखत पाररत गदाा लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पच्चीस 
प्रततशत छुट हनुेछ। तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत भएको पाइएमा 
सम्बशन्त्धत मालपोत कायाालयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क र सोही रकम 
बराबरको जररबाना असलु गनुा पनेछ। 

५.  प्रदेशतभत्र कमाचारी सञ् चयकोष तथा नागररक लगानी कोषले तनयतमत बचत 
जम्मा गने आफ्ना सञ् चयकतााहरूलाई ऋण सवुिधा उपलब्ध गराउँदा तलन े
तधतोको तधतो बन्त्धक तलखत पाररत गदाा सेिा शलु्क एक हजार रुपैयाँ मात्र 
लाग्नेछ। 

६.  प्रचतलत कानून बमोशजम दताा भई सञ् चालनमा रहेका सहकारी संस्थाहरूले 
आफ्ना शेयर सदस्यहरूबीच ऋण लगानी प्रिाह गदाा एक आतथाक िषामा 
एकपटक एकाघर पररिारतभत्रका कुनै एक सेयर सदस्यलाई मात्र पाँच लाख 
रूपैयाँसम्मको थैली अङ् कमा रोक् का शलु्क बाहेक सेिा शलु्क छुट हनुेछ। सो 
भन्त्दा मातथको थैली अङ् कमा खण्ड (ख) सेिा शलु्क महलको िम सङ् ख्या २ 
बमोशजमको सेिा शलु्क लाग्नेछ।  

          तर बचत तथा ऋण सहकारी संस्थाहरुले यो छुट पाउने छैनन।् सहकारी 
संस्थाले सदस्यलाई ऋण लगानी गदाा कायािेत्रभन्त्दा बावहरको घरजग्गा पतन 
तधतोको रूपमा राख् न सक्नेछ।  

 ७.  जनयदु्ध, जनआन्त्दोलन र मधेश आन्त्दोलनमा सहादत प्राप्त गरेका शहीद र बपेत्ता 
योद्धाका आशश्रत पतत, पत् नी, छोरा र छोरी तथा माता–वपताको नाममा स्िातमत्ि 
प्राप्त हनु ेगरी पाररत हनु ेतलखतमा यस ऐन बमोशजम लाग्न ेसबै प्रकारको शलु्क 
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पूणा रूपमा छुट हनुेछ। यस प्रकारको छुट प्राप्त गने व्यशक्तले पररचय खलु्न े
कागजात र स्थानीय तहको तसफाररस समेत पेस गनुा पनेछ। 

८.  अपाङ्गता भएका व्यशक्त, दतलत एिम ् वपछतडएका जातत भनी स्थानीय तहबाट 
प्रमाशणत भएको तसफाररस िा आतधकाररक प्रमाणको आधारमा ततनीहरूको नाममा 
स्िातमत्ि प्राप्त हुँदा तीस लाख रुपैयाँसम्मको थैली अङ् कमा एक पटकको लातग 
यस ऐन बमोशजम असलु गररने घर जग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पच्चीस प्रततशत छुट 
हनुेछ। 

  ९.  मवहला, सत्तरी िषाभन्त्दा बढी उमेरका ज्येष्ठ नागररक र बाबआुमा विवहन 
नाबालकको नाममा जनुसकैु प्रकारबाट स्िातमत्ि प्राप्त हनुे गरी पाररत हनु े
तलखतमा यस ऐन बमोशजम लगाइएको रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पच्चीस प्रततशत छुट 
हनुेछ। 

      तर एकल मवहलाको हकमा भन ेपैँतीस प्रततशत छुट हनुेछ। देहायमा उशल्लशखत 
गाउँपातलकाको  हकमा पचास प्रततशत छुट हनुेछ:-    
(क)  मनाङ शजल्लाको नापाा भतूम, नासोँ, मनाङ वङस्याङ गाउँपातलका, 
(ख)  मसु्ताङ शजल्लाको थासाङ, लो घकेर दामोदरकुण्ड, लोमान्त्थाङ, िारागङु 

मशुक्तिेत्र गाउँपातलका,  

(ग)  गोरखा शजल्लाको चमुनबु्री गाउँपातलका। 

१०. हाल पतत िा पत् नीको नाममा कायम रहेको घर जग्गाको स्िातमत्ि पररितान गरी 
पतत पत् नी दिैुको संयकु्त स्िातमत्िको रूपमा तलखत गना चाहेमा सो सगोलनामाको 
तलखतमा दईु सय रूपैयाँ रशजषे्ट्रशन शलु्क लाग्नेछ। 

११.  ३०० जनाभन्त्दा बढी व्यशक्तलाई प्रत्यि रोजगारी ददने उत्पादनमूलक उद्योग 
स्थापना गना िा विस्तार गनाका लातग जग्गा खरीद गदाा लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्कको 
तलखतमा पूणा छुट ददइनेछ। तर त्यस्तो जग्गाको प्रयोग उद्देश्य विपररत भएको 
पाइएमा मालपोत कायाालयले छुट भएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असलु गरी सोही रकम 
बराबर जररबाना गनुा पनेछ। यस सवुिधा प्राप्त गनाको लातग आतथाक मातमला 
मन्त्त्रालय र उद्योग, पयाटन, िन तथा िातािरण मन्त्त्रालयको तसफाररस सवहत 
उद्योगको विस्ततृ योजना पेस गनुा पनेछ। 

१२.   भतूमहीन, मकु्त कमैया र मकु्त हतलया पररिारले सहतुलयतपूणा ऋण र अनदुान 
प्राप्त गरी खरीद गरेको जग्गाको तलखत पाररत गदाा लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्क, सेिा 
शलु्क र रोक् का शलु्क पूणा रूपमा छुट हनुेछ। 

१३.  बैङ् क तथा वित्तीय संस्था एिं सहकारी संस्था र अदालतबाट भएको तमलापत्र 
अनसुार दाशखल खारेज गदाा सेिा शलु्क असलु गने प्रयोजनको लातग मालपोत 
कायाालयले रशजषे्ट्रशन प्रयोजनको लातग तोकेको न्त्यूनतम मूल्य र तमलापत्र िा 
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बैङ् क तथा वित्तीय संस्था एिं सहकारी संस्थाको पत्रमा उल्लेख भएको मूल्य 
मध्ये जनु बढी हनु्त्छ सोही मूल्यलाई कायम गनुा पनेछ। 

१४.  प्रदेशतभत्र यो ऐन लागू हुँदाका बखत प्रदेश सरकार िा स्थानीय तहबाट घोषणा 
भएका िा यस पतछ घोषणा हनु े नगरपातलकाको हकमा त्यस्ता नगरपातलकाको 
नाम र िेत्र तनधाारण गरी प्रदेश सरकार िा स्थानीय तहले राजपत्रमा सूचना 
प्रकाशशत गरेको तमततदेशख यसै अनसूुची बमोशजमको घर जग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्क र 
सेिा शलु्क लाग्नेछ। 

१५.  प्रचतलत कानून बमोशजम दताा भएका सहकारी संस्थाहरूलाई संस्थाको प्रयोजनको 
लातग मात्र पहाडी िेत्रमा दईु रोपनी, तराई र तभत्री मधेशमा तीन कठ्ठासम्म जग्गा 
र भिन खरीद गदाा प्रदेश अन्त्तगातका सहकारी रशजष्ट्रारको कायाालय िा दताा गने 
तनकायको तसफाररसमा लाग्ने रशजषे्ट्रशन शलु्कमा पचास प्रततशत छुट हनुेछ। 
त्यस्ता सहकारी संस्थाले रशजषे्ट्रशन शलु्क छुट सवुिधामा खररद गरेको जग्गा तथा 
भिन संस्था गातभएको िा विघटन भएको अिस्थामा बाहेक तबिी गरेमा पवहले 
छुट ददएको रशजषे्ट्रशन शलु्क असूल गररनेछ। तर बचत तथा ऋण सहकारी 
संस्थाको हकमा यो छुट लागू हनु ेछैन। 

१६.  िम सङ् ख्या 7, ८, ९, १०, ११ र १२ बमोशजम छुट ददँदा एकै व्यशक्तलाई 
एकभन्त्दा बढी आधारमा छुट पाउने भएमा सबैभन्त्दा बढी कुन ै एकमात्र छुट 
ददइनेछ। 

१७.  एउटै कारोबारबाट दश लाख रूपैया ँ िा सोभन्त्दा मातथको घर िा जग्गा खरीद 
तबिी गदाा िेताले बैङ् कबाट भकु्तानीको लातग योग्य (गडु फर पेमेन्त्ट) भतन 
छाप लागेको चेकको फोटोकपी पेस गरेपतछ िा तबिेताका नाममा बैङ् कमा 
रहेको खातामा रकम जम्मा गरेको बैङ् क भौचरको फोटोकपी पेस गरेपतछ मात्र 
मालपोत कायाालयले तलखत पाररत गनुा पनेछ। 

१८.  पतत पत् नीको संयकु्त नाममा पाररत हनु े तलखतमा मवहला सरह रशजषे्ट्रशन शलु्क 
छुट ददइनेछ। 

१९. अंशबण्डा पश्चात तीन पसु्तातभत्र छोरा-छोरी र दबैुपवट्टका नाती-नाततनीहरूमा संयकु्त 
अपतुाली नामसारी भएको जग्गा दतााफारी गदाा यसै अनसूुचीको खण्ड (क) को 
िमसङ् ख्या (२) बमोशजम शलु्क लाग्नेछ।  

 २०. नेपाल सरकार िा गण्डकी प्रदेश सरकार िा स्थानीय तह अन्त्तगात कुनै एक 
तनकायको नाममा रहेको जग्गा नेपाल सरकार िा गण्डकी प्रदेश सरकार िा 
स्थानीय तह िा सो अन्त्तगातको अन्त्य तनकायको नाममा रशजषे्ट्रशन िा दाशखल 
खारेज गनुापदाा रशजषे्ट्रशन शलु्क तथा सेिा शलु्क लाग्न ेछैन। 
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२१. कुनै व्यशक्तको स्िातमत्िमा रहेको जग्गा नपेाल सरकार िा प्रदेश सरकार िा 
स्थानीय तहको कुन ै तनकायलाई तन:शलु्क रूपमा प्राप्त हनु आएमा िा नेपाल 
सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय तहको कुनै पतन तनकायले खररद गदाा सोमा 
रशजषे्ट्रशन शलु्क तथा सेिा शलु्क लाग्ने छैन। 

 २२.  कच्ची घरको हकमा शे्रस्ता पूजाामा घर कायम गदाा लाग्न ेसेिा शलु्कको पचास 
प्रततशत रकम  छुट ददइनेछ । 

 २३. मालपोत कायाालयहरुले सङ् कलन गने घरजग्गा रशजषे्ट्रशन शलु्कमध्येबाट 
मालपोत/भतूमसधुार कायाालयहरुको संस्थागत सदुृवढकरण तथा शे्रस्ता 
व्यिस्थापनका लातग एक प्रततशत कट्टा गरी सो समेत प्रदेश सशञ् चत कोषमा 
दाशखला गनुा पनेछ । 

२४.  िम सङ् ख्या २, ३ र ४ बमोशजमका तलखत पाररत गदाा राजस्ि छुट तलन े
प्रयोजनका लातग उद्योग/व्यिसाय/आयोजना दतााको प्रमाण पत्रका साथै कृवष र 
पशपुालन उद्योग/व्यिसाय/आयोजना सम्बन्त्धीको हकमा सम्बशन्त्धत स्थानीय तहको 
तसफाररस र अन्त्य उद्योग/व्यिसाय/आयोजनाको हकमा सेिा सञ् चालन गने 
सम्बशन्त्धत प्रदेश मन्त्त्रालयको सहमतत पेस गनुापनेछ। 

२५.  यसै अनसूुचीको खण्ड (ग) बमोशजम छुट ददइएको वििरण सम्बशन्त्धत मालपोत 
कायाालयले मवहना समाप्त भएको पन्त्र ददनतभत्र गण्डकी प्रदेश सरकार, आतथाक 
मातमला मन्त्त्रालयमा पठाउन ुपनेछ। 

२६.  शेषपतछको बकसपत्र रशजषे्ट्रशन गने व्यशक्तको मतृ्यू पश् चात तलखत बमोशजम 
अचल सम्पशत्त शेष पतछको बकस पाउन ेव्यशक्तले छ मवहनातभत्र दाशखला खारेज 
गरी तलन ु पनेछ। सो म्याद नघाई दाशखला खारेज गना आएमा प्रत्येक िषाको 
पाँच सय रुपैयाँ थप दस्तरु तलइनछे। 

२७.  हालैको बकसपत्रको हकमा नाता खलु्ने पररचय पत्र पेस हनु नआएमा नाता 
प्रमाशणत गरेको प्रमाण पेस गनुापनेछ।  

२८.  एउटै आतथाक िषातभत्र घरजग्गाको तलखत पास गदाा रशजषे्ट्रशन तलखतमा कायम 
भएको थैली अङ् कको रकमभन्त्दा बैङ् क तथा वित्तीय संघ संस्थाबाट वित्तीय तधतो 
कारोबारमा थैली अङ् कको रकम बढी राखी वित्तीय कारोिार भएमा तलखत 
कायम गररएको थैली अङ् क र वित्तीय तधतो कारोिारको फरक रकममा तलखत 
पास गदाा लाग्ने दस्तरु सरहको रकम जररबाना लाग्नेछ। 

२९.  प्रदेशतभत्र बैङ् क तथा वित्तीय व्यिसाय र तबमा व्यिसाय गने एकै प्रकृततका 
तनकायहरु एक आपसमा गातभन चाहेमा गातभने संस्थाहरुले सो प्रयोजनका लातग 
घरजग्गाको एकतत्रत गदाा संशोधन शलु्क बाहेक अन्त्य शलु्क लाग्न ेछैन।  
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३०.  यस अनसूुचीमा उल्लेख भएदेशख बाहेक अन्त्य विषयमा मालपोत कायाालयले 
तलखत तयार िा प्रमाशणत गनुापने भएमा दईुसय रुपैया ँसेिा शलु्क लाग्नेछ।  

३१. कैदीबन्त्दीको हकमा तलखत रशजषे्ट्रशनका लातग डोर माग गने तनिेदनको 
डोरशलु्कमा लाग्ने शलु्कको पशच्चस प्रततशत सेिा शलु्क छुट हनुेछ। 
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                                                                   अनसूुची – २ 

(दफा ३ को उपदफा (१) सँग सम्बशन्त्धत) 

सिारी साधन कर 
1. तनजी सिारी साधनमा देहाय बमोशजम सिारी साधन कर लाग्नेछाः- 

        सिारीको वकतसम  

(क) कार, जीप, भ्यान, माइिो बस  िावषाक कर दर (रू.) 
(अ) १००० सी.सी. सम्म 2२,00०/– 

(आ) १००१ देशख १५०० सी.सी. सम्म २५,0००/– 

(इ) १५०१ सी.सी. देशख २००० सी.सी. सम्म 2७,000/– 

(ई) २००१ सी.सी. देशख २५०० सी.सी. सम्म ३७,०००/– 
(उ) २५०१ सी.सी. देशख ३००० सी.सी. सम्म ५०,०००/– 

(ऊ) ३००१ सी.सी. देशख ३५०० सी.सी. सम्म ६०,0००/– 

(ऋ) ३५०० सी.सी. देशख मातथ सबै ६५,०००/– 

(ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, विपर, िेन, रेतडतमक्स जस्ता मेशशनरी उपकरण र 
तमनीवटपर 

(अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर,  िेन जस्ता मशेशनरी 
उपकरण 

४०,०००/– 

(आ) विपर ४२,०००/– 

(इ) तमनीविपर ३०,०००/– 
(ग)  थ्री ह् िीलर, टेम्पो, ियाक्टर र पािर वटलर 

(अ) अटो ररक्सा, थ्री ह् िीलर र टेम्पो   ६,०००/– 

(आ) ियाक्टर (कृवष प्रयोजन) ७,०००/– 

(इ) ियाक्टर  (गैर कृवष प्रयोजन) ११०००/– 
 (ई) पािर वटलर ४,५००/– 

(घ) तमतनिक/तमतनबस 2७,0००/– 

(ङ) िक र बस ३५,०००/– 

(च) तेल ट् याङ् कर, ग्यासँ बलेुट   ३५,०00/- 
(छ) मोटर साइकल तथा स्कुटर    
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(अ) १२५ सी.सी. सम्मको ३,०00/– 

(आ) १२५ सी.सी भन्त्दा मातथ १५० सी.सी. सम्म ५,०००/– 

(इ) १५० सी.सी भन्त्दा मातथ २२५ सी.सी. सम्म ६,५००/– 

(ई) २२५ सी.सी भन्त्दा मातथ ४०० सी.सी. सम्म ११,0००/– 

(उ) ४०० सी.सी भन्त्दा मातथ ६५० सी.सी. सम्म २०,0००/– 
(ऊ) ६५० सी.सी भन्त्दा मातथ सबै ३०,0००/– 
(ज) विद्यतुीय सिारी साधन  
   (अ) मोटरसाईकल/स्कुटर  
(१) ३५० िाटदेशख १००० िाट सम्म  १०००।- 
(२) १००० िाट भन्त्दा मातथ १५०० िाट सम्म १५००।- 
(३) १५०० िाट भन्त्दा मातथ सबै  २,०००।- 
   (आ) कार, जीप, भ्यान, माइिोबस र बस  
(१) ५० वकलोिाट भन्त्दा मातथ १२५ वकलोिाट सम्म १०,०००।- 
(२) १२५ वकलोिाट भन्त्दा मातथ २०० वकलोिाट सम्म १५,०००।- 
(३) २०० वकलोिाट भन्त्दा मातथ सबै २०,०००।- 
२. भाडामा दताा भएका सिारी साधनमा देहाय बमोशजम सिारी साधन कर लाग्नेछाः 
    सिारीको वकतसम 
(क) कार, शजप, भ्यान, माइिो बस िावषाक कर दर (रू) 
(अ) १००० तस.तस.सम्म   ११,०००।- 
(आ) १००० तस.तस. भन्त्दा मातथ १५०० तस.तस.सम्म १२,५००।- 

(इ) १५०० तस.तस. भन्त्दा मातथ २००० तस.तस.सम्म     १३,५००।- 

(ई) २००० तस.तस. भन्त्दा मातथ २५०० तस.तस.सम्म  १४,५००।- 

(उ) २५०० तस.तस. भन्त्दा मातथ ३००० तस.तस.सम्म     १६,५००।- 

(ऊ) ३००० तस.तस. भन्त्दा मातथ ३५००  तस.तस.सम्म १७,५००।- 
(ऋ) ३५०० तस.तस. भन्त्दा मातथ ४००० तस.तस.सम्म  १९,०००।- 
(ए)  ४००० तस.तस. भन्त्दा मातथ मातथ सबै २२,०००।- 
(ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, विपर, तमनी 
विपर, ड्रम्फर, िेन िक तमक्स्चर जस्ता मेशशनरी 

२१,०00/- 
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उपकरण  

(ग) थ्री ह्वीलर र टेम्पो ६,०00/- 

(घ) ियाक्टर    
       (अ) कृवष प्रयोजन 
       (आ) गैर कृवष प्रयोजन 

 

६,०00/ 
८,०00/- 

(ङ) पािर वटलर ४,५00/- 

(च) तमनीिक, तमनीबस 1५,०00/- 

(छ) िक, बस र पानी ट् याङ् कर  २०,०00/- 

(ज) तेल ट् याङ् कर, ग्यासँ बलेुट   २२,०00/- 

३. सिारी साधन दताा सरुिा सहमततका लातग लाग्न े
दस्तरु 

     (क) दईु पाङ्ग्र ेसिारी साधन   

     (ख) साना सिारी साधन (कार ,जीप, भ्यान) 

     (ग) ठूला सिारी साधन (बस िक र अन्त्य) 

 

 

 

१,०००/- 
३,०००/- 
५,०००/- 

रष्टव्याः हाइड्रो लगायतका तनमााण कायामा प्रयोग हनु े सिारी तथा अन्त्य यन्त्त्र 
उपकरणको सिारी साधन कर सािाजतनक सिारी  साधन सरह न ैलाग्नेछ।   

४.   नेपाल सरकार, गण्डकी प्रदेश सरकार र स्थानीय तहका नाममा दताा भएका 
सिारी साधन र सामदुावयक विद्यालयको नाममा दताा भएका सिारी साधनहरूलाई 
भाडामा दताा भएका सिारी साधनमा लाग्न े सरह कर तथा जाचँपास शलु्क 
लाग्नेछ।  

५.    सरुू पैठारी तमततले एक िषाभन्त्दा कम अितध भएमा दामासाहीले सिारी साधन 
कर कट्टा गररनेछ। तर व्यापार मौज्दातमा रहेका सिारी साधनमा यस्तो कर 
लाग्न ेछैन।  

६.    सिारी साधन तबग्रकेो िा अन्त्य कुन ै कारणबाट सो सिारी साधन चलाउन 
नपाएको भनी संघ, प्रदेश र स्थानीय तहले ठहर् याएको कुन ैव्यशक्त िा संस्थाको 
नाममा दताा भएको सिारी साधनलाई सिारी साधन सञ् चालन नगरेको अितधको 
सिारी साधन कर लाग्न ेछैन। 



खण्ड ०६) अरर 1२,  प्रदेश राजपत्र भाग 1 तमतत २०८०।0३।३१ 

29 
 

७.   भाडामा सञ् चालन हनु ेबस, तमनीबस तथा माइिोबसले विद्याथीलाई भाडामा छुट 
सहतुलयत ददए बापत त्यस्ता सिारी साधनका धनीलाई सिारी साधन करमा साठी 
प्रततशत छुट प्रदान हनुेछ। गण्डकी प्रदेश सरकारले अनगुमन गदाा सो 
बमोशजमको छुट ददएको नपाइएमा छुट ददएको रकम र सोही बराबर जररबाना 
असलु गररनेछ। 

८.   सिारी साधनका धनीले सिारी साधन कर प्रचतलत दरका आधारमा एकमषु्ठ रूपमा 
दईु िषासम्मका लातग एकैपटक भकु्तानी गरी निीकरण गराउन सक्नेछ। यसरी 
अतग्रम रूपमा दईु िषाको सिारी साधन कर एकमषु्ट बझुाई दईु िषाकै निीकरण 
गराएमा लाग्ने सिारी साधन करमा पन्त्र प्रततशत छुट हनुेछ। 

९.   अन्त्य प्रदेशमा दताा भएका सिारी साधन धनीले यस प्रदेशबाट निीकरण गना 
चाहेमा यस ऐन बमोशजम तनधाारण गरेको शूल्क बझुाई निीकरण गना सक्नेछ। 

१०.  सािाजतनक संग्रहालयमा प्रदशानीका लातग राशखएका बीस िषाभन्त्दा परुाना सिारी 
साधनलाई िावषाक   ततनुापने सिारी साधन कर लाग्ने छैन। 

११.  िमसङ् ख्या १ र २ मा जनुसकैु कुरा लेशखएको भए तापतन दमकल, एम्बलेुन्त्स 
तथा शि िाहनलाई सिारी साधन कर लाग्ने छैन। 

१२.  दश लाख रूपैयाँ भन्त्दा बढीको सिारी साधन खररद गदाा सम्बशन्त्धत सिारी साधन 
िेताले एकाउन्त्ट पेयी चेकबाट मात्र तबिेतालाई रकम भकु्तानी गनुा पनेछ। 

१३.  अपाङ्गता भएका व्यशक्तले प्रयोग गना तमल्ने गरी बनाईएका १५० सी.सी. सम्मका 
स्कूटरमा सिारी  साधन कर लाग्ने छैन। 

१४.  नेपाल सरकार, गण्डकी प्रदेश सरकार िा अन्त्तगातका तनकाय र स्थानीय तहहरुले 
जफत गरी तललाम तबिी गरेको सिारी साधनको हकमा तललाम प्रविया समाप्त 
नभएसम्मको तमतत भन्त्दा अगातडको सिारी साधन कर लाग्ने छैन। 

१५.  सिारी साधनको आय ु बीस िषा नाघी लगत कट्टा नभएका सािाजतनक सिारी 
साधनलाई लगत कट्टा प्रयोजनका लातग बीस िषा पतछको सिारी साधन करमा 
पचहत्तर प्रततशत छुट ददइनेछ । 

 १६.  गण्डकी प्रदेश सरकार मातहतका कायाालयहरुमा कशम्तमा बीस िषा भन्त्दा बढी 
परुाना र तबग्ररे काम नलाग्ने भएका तथा ममात सम्भार गरेर सञ् चालन गना 
उपयकु्त नदेशखएका सरकारी सिारी साधनहरु तललाम गरी हटाउने प्रयोजनका 
लातग सम्बशन्त्धत कायाालयबाट तसफाररस भई आएमा यातायात व्यिस्था 
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कायाालयमा लगत कट्टा गदाा बीस िषा पछातडको अितधको कर, दस्तरु र 
जररबाना छुट ददइनेछ। 

१७.  गण्डकी प्रदेशका नागररकले गण्डकी प्रदेश बाहेक अन्त्य प्रदेशमा दताा एिं 
निीकरण भएका सिारी साधन सम्ित ्२०८१ साल असार मसान्त्तसम्म गण्डकी 
प्रदेशमा स्थानान्त्तरण गना चाहेमा दताा भएको पवहलो िषाको सिारी साधन कर र 
निीकरण शलु्कमा शत प्रततशत छुट ददइनेछ। 

१८.  यस ऐन बमोशजम छुट सवुिधा उपलब्ध गराउदा दईु िा सो भन्त्दा बढी छुट 
सवुिधा पाउन ेअिस्था भएमा जनु शीषाकमा सबैभन्त्दा बढी छुट सवुिधा उल्लेख 
भएको छ सो मात्र छुट हनुेछ। 

१९.  यातायात व्यिस्था कायाालय रहेको स्थान िा सदरमकुाम भन्त्दा टाढा िा दगुाम 
स्थानमा रहेका डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, विपर र िेन जस्ता मेशशनरी 
उपकरणहरुको प्रावितधक परीिण/जाँचपासका लातग आिश्यकता तथा मागका 
आधारमा डोर खटाएर सेिा ददन सक्नेछ। यसरी डोर सेिा प्रदान गरेबापत 
अनसूुची-३ को ५ को िमसङ् ख्या ११ बमोशजम थप शलु्क लाग्नेछ। 

२०.  आतथाक िषा २०७५/७६ भन्त्दा अगाडीदेशख हालसम्म तनयमानसुार बझुाउनपुने 
सिारी साधन कर नबझुाएका र निीकरण नगरेका सिारी साधनको सम्ित ्
२०८० फागनु मसान्त्तसम्म सिारी साधन कर बझुाउन आएमा आतथाक िषा 
२०७५/७६ भन्त्दा अगाडीको सिारी साधन करमा लाग्ने जररबानामा छुट 
हनुेछ। 

२१.  िावफक तनयम उल्लङ्घन गरे बापत िावफक प्रहरीले सिारी साधन धनीसँग 
प्रचतलत कानून बमोशजम असलु गने दण्ड जररबाना बापतको रकम गण्डकी 
प्रदेशतभत्रका िावफक प्रहरी कायाालयले प्रदेश सशञ् चत कोषमा जम्मा गनुा पनेछ। 

२२.  गण्डकी प्रदेशमा दताा भएका सिारी साधनमा इम्बोस्ड नम्बर प्लेट जडान गरेको 
शलु्क प्रदेश  सशञ् चत कोषमा जम्मा गनुा पनेछ। 

२३.  गण्डकी प्रदेशतभत्र विद्यतुीय सूचना प्रणालीबाट सञ् चालन गररएको राइड सेयररङ्ग 
एपमा सिारी साधन भाडामा तलने प्रयोजनमा प्रयोग गरी सेिा ददन ेसंस्थाले देहाय 
बमोशजमको दस्तरु सम्बशन्त्धत यातायात व्यिस्था कायाालयमा बझुाई अनमुतत तलई 
सञ् चालन गनुा पनेछ। अनमुतत सम्बन्त्धी प्रविया गण्डकी प्रदेश सरकारको 
यातायात िेत्र हेने मन्त्त्रालयले तनधाारण गरे बमोशजम हनुेछ। 
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         तर यो ऐन प्रारम्भ हनु ुअशघ राइड सेयररङ एप प्रयोग गरी विद्यतुीय सूचना 
प्रणालीबाट सञ् चालनमा रहेका संस्थाले सम्ित ् २०८० साल चैत मसान्त्ततभत्र 
अनमुतत तलन ुपनेछ।  

     देहायाः 
सिारी साधनको 
वकतसम 

दताा/अनमुतत शलु्क निीकरण शलु्क प्रततिषा 

दईु पाङ्ग्र ेमात्र  रु. २५,०००/- रु. १२,५००/- 
चार पाङ्ग्र ेमात्र  रु. ५०,०००/- रु. २५,०००/- 
दईु पाङ्ग्र े र चार 
पाङ्ग्र ेदबैु 

रु. ७०,०००/- रु. ३५,०००/- 

 

  



खण्ड ०६) अरर 1२,  प्रदेश राजपत्र भाग 1 तमतत २०८०।0३।३१ 

32 
 

अनसूुची-३ 
(दफा ३ को उपदफा (३) सँग सम्बशन्त्धत) 

सिारी तथा यातायात व्यिस्थापन सम्बन्त्धी दस्तरु तथा शलु्क  

1. सिारी चालक आिेदन दस्तरु, अनमुततपत्र र निीकरण दस्तरु   

िगा 

सिारीको वकतसम 

आिेदन 
दस्तरु 
(रू.) 

सिारी चालक 

अनमुततपत्र दस्तरु  
र निीकरण दस्तरु 

(रू.) 

िगा थप 
दस्तरु 
(रू.) 

A/K मोटर साईकल/स्कुटर/ 
मोपेड 

५००/- १,५००/- ५००/- 

B/D कार, जीप, डेतलभरी भेन  
र पािर िेलर 

५००/- २,०००/- 5००/- 

E ट्याक्िर ५००/- २,५००/- ५००/- 

F तमनीबस/ तमतनिक   ५००/- २,५००/- ५००/- 

G िक/बस,लहरी   ५००/- 3,०००/- 1,०००/- 

H डोजर/ रोड रोलर 

H1= Dozer 

H2=Road Roller 

५००/- ३,०००/- 1,०००/- 

I िेन /दमकल /लोडर 
I1= िेन  

I2= fire Bridage 

I3=Loader  

५००/- 3,०००/- 1,०००/- 

J एक्जाभेटर/ व्याकहो 
लोडर/ ग्र्याडर/ 
फ्रोकतलफ्ट र अन्त्य J1= 

Excavator, 

J2= Backhoe Loader 

J3= Grader 

J4=Forklift 

J5= Other 

५००/- 3,०००/- 1,०००/- 
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रष्टव्याः १. एक भन्त्दा बढी िगाको सिारी चालक अनमुतत पत्र भएका व्यशक्तको हकमा 
निीकरण गदाा सबैभन्त्दा बढी दस्तरु लाग्ने सिारी िगाको निीकरण दस्तरु लाग्ने र बाँकी 
िगाका सिारी चालक अनमुतत पत्र स्ित: निीकरण हनुे।  

        २. एक यातायात व्यिस्था कायाालय (अन्त्तर प्रदेश सवहत) बाट जारी गररएको 
सिारी चालक अनमुतत पत्र अको यातायात व्यिस्था कायाालयबाट समेत तनधााररत शलु्क 
तलई निीकरण गना सवकनेछ। 

 

 

३.   िावषाक बाटो इजाजत पत्र दस्तरु र निीकरण (पाँच तसटदेशख चौध तसटसम्म िमता 
भएको सािाजतनक सिारी साधनलाई मात्र)  
ि. सं. बाटो दरुी (वक. मी.) बाटो इजाजत दस्तरु (रु.) 

१ १ देशख ५० वक. मी. सम्म १,४००/- 

२ ५१ देशख १०० वक. मी. सम्म १,७००/- 

३ १०१ देशख १५० वक. मी. सम्म २,०००/- 

2. तोवकएको तनशश् चत बाटो (रूट) िा िते्रतभत्र सञ् चालनाथा लाग्ने िावषाक 
बाटो (रुट) इजाजत दस्तरु: 

ि. स.  सिारीको िगीकरण प्रदेशभर (रू.) एक शजल्ला भर 
(रू.) 

पोखरा 
उपत्यका 
भर (रू.) 

1 

१४ तसट िा सो 
भन्त्दा मतुनका 
(तमटरिाला बाहेक) 
हलकुा सिारी र 
एक टनसम्म िमता 
भएका ट्याक्टर, 
पािरवटलर 

 

 

२,५००/- 
 

 

 

 

२,०००/- 

 

 

१,७००/- 
 

2 
तमटर भएको 
ट्याक्सी  

२,०००/- 
 

१,७००/- 
 

१,५००/- 

3 ट्याम्पो  १,०००/- 
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४ १५१ देशख २५० वक. मी. सम्म २,४००/- 

५ २५१ देशख ३०० वक. मी. सम्म ३,०००/- 

 

४.  िावषाक बाटो इजाजत पत्र दस्तरु र निीकरण (सािाजतनक सिारी साधनलाई मात्र) 

 

५.  अधािावषाक जाचँपास, प्रमाणपत्र तथा प्रदषुण स्टीकर तथा अन्त्य दस्तरु 

ि सं सिारी िगीकरण दस्तरु रू.  

ि.स. बाटो दरुी (वक .तम) 

सिारीको िगीकरण र दस्तरु 
ठूला र मझौला 
बस तमतनिस 
आदद (रू.) 

ठूला र मझौला िक 
तमतनिक आदद (रू.) 

1 १ देशख ५० वक.तम.सम्म १७००/- २०००/- 

2 ५१ देशख १०० वक.तम.सम्म २,०००/- २३००/- 

3 १०१ देशख १५० वक.तम.सम्म २,७००/- ३०००/- 

4 १५१ देशख २०० वक.तम.सम्म ३,०००/- ३३००/- 

5 २०१ देशख २५० वक.तम.सम्म ३,३००/- ३६००/- 

6 २५१ देशख ३०० वक.तम.सम्म ३,९००/- ४२००/- 

7 ३०१ देशख ३५० वक.तम.सम्म ४,२००/- ४५००/- 

8 ३५१ देशख ४०० वक.तम.सम्म ४,५००/- ४८००/- 

9 ४०१ देशख ४५० वक.तम.सम्म ५,०००/- ५३००/- 

10 ४५१ देशख ५०० वक.तम.सम्म ५,६००/- ५,९००/- 

11 ५०१ देशख ५५० वक.तम.सम्म ६,३००/- ६,६००/- 

12 ५५१ देशख ६०० वक.तम.सम्म ६,९००/- ७,२००/- 

13 ६०१ देशख ६५० वक.तम.सम्म ७,५००/- ७,८००/- 

14 ६५१ देशख ७०० वक.तम.सम्म ८,१००/- ८,४००/- 

15 
७०१ वक.तम.भन्त्दा मातथ 
जततसकैु 

९,३००/- ९,६००/- 
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१ ठूला सिारी  ५००/- 
२ मझौला सिारी र साना सिारी   ४००/- 
३ प्रदषुण स्टीकर दस्तरु १००/- 
४ सिारी चालक अनमुतत पत्र प्रमाणीीकरण दस्तरु  १,५००/- 
५ सिारी चालक अनमुतत पत्रको विस्ततृ वििरणको प्रमाशणत 

प्रतततलवप दस्तरु बापत   
२५०/- 

६ सिारी चालक अनमुतत पत्र वििरण सच्याई विस्ततृ 
वििरणको प्रमाशणत प्रतततलवप दस्तरु बापत 

२५०/- 

७ चेकतलष्ट, ढड्डा, माइन्त्यूटको प्रमाशणत प्रतततलवप दस्तरु बापत २५०/- 
८ सिारी चालक अनमुतत पत्रको प्रतततलपी दस्तरु बापत ५००/- 
९ तस.तस वट.भी रेकडा हेने र पनु प्रयोगात्मक परीिा दस्तरु ५००/- 
१० तलशखत तथा प्रयोगात्मक परीिाको पनुाः परीिण दस्तरु ५००/- 
११ डोर मकुाम दस्तरु तराईमा रु. २०००/- पहाडमा रु. ३०००/- र 

वहमालमा रु. ६०००/- लाग्नेछ। 
१२ बाटो इजाजत पत्र निीकरण गने समयमा सिारी जाँचपास प्रमाण पत्र पेस 

गनुा पनेछ। 
 

६.  सिारी साधन दताा र सिारी सरुिा दताा दस्तरु 
ि.सं. सिारी 

िगीकरण 
सिारीको वकतसम दस्तरु रु. 

१ 
 

ठूला सिारी  तनजी १,५००/- 
सािाजतनक २,५००/- 

२ मझौला सिारी तनजी १,०००/- 

सािाजतनक १,५००/- 

३ साना सिारी क. कार, जीप, भ्यान, वपकअप  , टेम्पो र पािरवटलर 
     तनजी १,०००/- 

     सािाजतनक १,५००/- 

ख.मोटर साइकल/स्कुटर ५००/- 
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७.     सिारी साधन नामसारी सनाखत दस्तरु 
ि.सं. सिारीको िगीकरण दस्तरु (रू) 
१ ठूला सिारी १५००/- 

२ मझौला सिारी  १०००/- 

३ साना सिारी  

कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो, पािरवटलर ८००/- 
मोटरसाइकल/स्कूटर ५००/- 

 

रष्टव्याः (१) एक कायाालयबाट सनाखत गरी अको कायाालयबाट सेिा प्रदान हनुे भएमा 
उशल्लशखत दस्तरुमा पचास प्रततशत थप दस्तरु लाग्नेछ। 

   (२) सनाखतको अितध एक िषाको लातग मान्त्य हनुेछ। सो अितध पश् चात ्प्रथम तीन  
मवहनाको लातग एक हजार रुपैया ँर सो अितध पतछ दईु हजार रुपैया ँजररबाना लाग्नेछ।  

 ८.    सिारी साधनको अस्थायी दताा दस्तरु 
ि.सं. सिारी िगीकरण सिारीको वकतसम दस्तरु (रू.) 

१ ठूला सिारी  तनजी १०००/- 
सािाजतनक १५००/- 

२ मझौला सिारी तनजी ८००/- 

सािाजतनक १२००/- 

३ साना सिारी 
(क) कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो र पािरवटलर 

 तनजी ५००/- 

 सािाजतनक १,०००/- 

(ख)  मोटर साइकल/स्कुटर 

 तनजी २००/- 

 सािाजतनक ३००/- 

९.   विदेशमा दताा भएको सिारी साधन चलाउने अनमुतत पत्रको दस्तरु: 
ि.सं.         सिारी िगीकरण दस्तरु (रू.) 
१ ठूला सिारी र मझौला सिारी ५,०००/-   
२ साना सिारी   ३,०००/-   
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१०.   सिारी साधनको दताा प्रमाणपत्र निीकरण दस्तरु: 

ि.सं.     सिारी िगीकरण सिारीको वकतसम दस्तरु (रू.) 

१ ठूला सिारी  तनजी ६००/- 
सािाजतनक १०००/- 

२ मझौला सिारी तनजी ५००/- 

सािाजतनक ७००/- 

३ साना सिारी 
कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो र पािरवटलर 

 तनजी ४००/- 

 सािाजतनक ५००/- 

मोटर साइकल/स्कुटर ३००/- 

११.   सिारी साधनको नामसारी दस्तरु: 

ि.सं.     सिारी िगीकरण   सिारीको वकतसम दस्तरु (रू.) 

१ ठूला सिारी  तनजी १०००/- 
सािाजतनक २०००/- 

२ मझौला सिारी तनजी ८००/- 

सािाजतनक १५००/- 

३ साना सिारी   

(क) कार, जीप, भ्यान, वपकअप, टेम्पो र पािर वटलर 

 तनजी ८००/- 

 सािाजतनक १०००/- 

(ख) मोटरसाइकल/स्कुटर 

 तनजी ५००/- 

 सािाजतनक ८००/- 
१२.    लगत कट् टा दस्तरु: 
ि.सं.   सिारीको वकतसम दस्तरु (रू.) 
१ चारपाङ्ग्र े १,०००/- 
२ दईु पाङ्ग्र े ५००/- 
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१३.   यातायात सेिाको नाम पञ् जीकरण दस्तरु: 

ि.सं. पूजँी दस्तरु (रू.) 
१ रू. १५ लाखसम्म २,०००/- 
२ रू.१५ लाखदेशख रू. ५० लाखसम्म ५०००/- 
३ रू. ५० लाखदेशख १ करोडसम्म १०,०००/- 
४ रु १ करोडभन्त्दा बढी जततसकैु १५,०००/- 

 

१४.  यातायात सेिा सञ् चालन गने तनकायको निीकरण दस्तरु: 

ि.सं.         पूजँी दस्तरु 
१ रू १५ लाखभन्त्दा कमको लातग २,०००/- 
२ रू १५ लाखभन्त्दा बढी रू ५० लाखभन्त्दा कम ५०००/- 
३ रू ५० लाखभन्त्दा बढी रू १ करोडभन्त्दा कम १०,०००/- 
४ रू १ करोडभन्त्दा बढी जततसकैु भएपतन १५,०००/- 

 रष्टव्याः  थप गना प्रतत सिारी साधनाः- साना सिारी  साधन रू. ८००/- मझौला सिारी 
साधन रू. १200/- र ठूला सिारी साधन रू. १८००/- लाग्नेछ। 

१५.  यातायात सम्बन्त्धी प्रशशिण केन्त्र, कारखाना र िका सप सञ् चालन अनमुतत पत्र 
दस्तरु र निीकरण दस्तरु: 

ि.सं.           पूजँी अनमुतत पत्र 
दस्तरु 

निीकरण 
दस्तरु 

१ रू २ लाखभन्त्दा कमको लातग १५००/- १०००/- 
२ रू २ लाखभन्त्दा बढी रू ५ लाखभन्त्दा 

कम 
२०००/- १५००/- 

३ रू ५ लाखभन्त्दा बढी रू १० लाखभन्त्दा 
कम 

३०००/- २५००/- 

४ रू १० लाखभन्त्दा बढी जततसकैु भएपतन ४५००/- ४०००/- 
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१६.  सिारी साधन तबिी शोरुम र ररकशन्त्डसन हाउस सञ् चालन अनमुतत पत्र दस्तरु र 
निीकरण दस्तरु: 

 

 
१७.  विदेशमा दताा भएका सिारी साधनलाई गण्डकी प्रदेशमा प्रिेश गदाा लाग्ने बाटो 
(रुट)   इजाजत दस्तरुाः  
 

रष्टव्य: विदेशमा दताा भई नपेालमा रुट इजाजत नतलएका सिारी साधनको हकमा मात्र। 
१८.  प्रदेशतभत्र केबलकार स्थापना र सञ् चालन गदाा केबलकारको प्रतत तडब्बा दताा 

शलु्क रु.२,०००।- र िावषाक निीकरण शलु्क दताा शलु्कको पचास प्रततशत 
लाग्नेछ । 

१९.  पटके बाटो प्रतत ५० वक.तम.को लातग इजाजत दस्तरु रू. १००/-, सिारी दताा 
प्रमाणपत्रको प्रतततलपी दस्तरु रू. ५००/-, जाँचपास प्रमाणपत्रको प्रतततलपी दस्तरु 
रू. ५००/-, बाटो (रुट) प्रमाण पत्रको प्रतततलवप दस्तरु रू. २००/-, प्रदषुण 
शस्टकर दस्तरु रू. १००/- र नपेालमा कायम भएको बाटोमा सञ् चालन गने 
ठूला तथा मझौला, पयाटक सिारी, संस्थानका सिारी र भाडाका िकमा राष्ट्रव्यापी 
बाटो इजाजत (National Permit) दस्तरु िावषाक रू. २०,०००/-लाग्नेछ। 

२०.  गण्डकी प्रदेश अन्त्तगात यातायात व्यिस्था कायाालय र सेिा कायाालय नभएका 
शजल्लाहरुमा शजल्लाशस्थत पूिााधार विकास कायाालय िा प्रदेश सरकारले तोकेका 

ि.सं. शस्थर पूजँी अनमुतत पत्र 
दस्तरु (रू.) 

निीकरण 
दस्तरु (रू.) 

१ तीन करोड रुपैयाँसम्म (साना उद्योग) ७,०००/- ३,५००/- 
२ तीन करोडदेशख दश करोड रुपैयाँसम्म  

(मझौला उद्योग) 
१०,०००/- ५,०००/- 

३ दश करोड रुपैयाँदेशख मातथ (ठूला उद्योग)  ३०,०००/- १५,०००/- 

ि.सं. सिारीको वकतसम सात ददनसम्म  
प्रततददन लाग्न े
दस्तरु (रू.)  

सात ददन भन्त्दा बढी 
प्रतत ददन लाग्ने थप 
दस्तरु (रू.) 

१ साना सिारी साधन ५००/- १,०००/- 
२ मझौला सिारी साधन १,५००/- २,०००/- 
३ ठुला सिारी साधन ३,०००/- ३,५००/- 
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अन्त्य प्रदेश कायाालयहरुले तनयमानसुार दस्तरु तलई अस्थायी पटके बाटो इजाजत 
(रुट परतमट) प्रदान गना सक्नेछन।् यसरी सङ् कलन गररएको राजस्ि रकम 
उक्त कायाालयहरुले अतभलेख राखी प्रदेश लेखा तनयन्त्त्रक कायाालयले तोकेको 
िाशणज्य बैङ् कमा राजस्ि रकम दाशखल गनुा पनेछ। 

२१.  नेपाल सरकार, गण्डकी प्रदेश सरकार र स्थानीय तहका नाममा दताा भएका 
सिारी साधनलाई भाडामा दताा भएका सिारी साधन सरह शलु्क लाग्नेछ ।तर 
नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय तहद्वारा सञ् चातलत विद्यतुीय सिारी 
साधन र भाडामा दताा भएका विद्यतुीय सिारी साधनमा सिारी साधन कर लाग्न े
छैन। पेिोतलयम पदाथा बाहेक अन्त्य इन्त्धनद्वारा सञ् चालन हनु े सिारी साधनमा 
प्रचतलत कानून बमोशजम लाग्न ेसिारी साधन करमा बीस प्रततशत छुट हनुेछ। 

२२.  सिारी साधनको भार िहन िमता र सडकको िमताभन्त्दा अतधक भार बोकेमा 
मालिाहक सिारीका सम्बन्त्धमा देहायको सतु्रका आधारमा तराईमा प्रतत वकलो 
तमटर पाँच रुपैयाँ र पहाडमा प्रतत वकलो तमटर दश रुपैयाँको दरले जररबाना 
गररनछेाः- 

         “अतधक  भार जररबाना = Over weight (ton) x Distance (km) x per km Rate”.  
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अनसूुची-४ 
(दफा ४ को उपदफा (१) सँग सम्बशन्त्धत) 

मनोरञ् जन कर 

१. प्रदेशतभत्र देहाय बमोशजमको मनोरञ् जनको िेत्रमा देहायबमोशजम कर लाग्नेछ: 
ि.सं. शीषाक करको दर 

१ चलशचत्र घरमा चलशचत्र प्रदशान गदाा  वटकट मूल्यको ५ प्रततशत 
२ क्यातसनोमा प्रिेश गने ग्राहकबाट प्रतत व्यशक्त रु.१००। 
३ तभतडयोघर, कन्त्सटा, दोहोरी साझँ, डान्त्सबार तथा 

नाइटक्लब प्रिेश गने ग्राहकबाट प्रततव्यशक्त 
रु. २५।- 

४ सांस्कृततक प्रदशान हल, तथयटर/ नाटक घर, फनपाका , 
िाटर गाडेन, बालउद्यान, फुटसल, जमु्बा, मसाज, एिम ्
स्पा, जीपलाइन, बशन्त्जजम्प, स्िीतमङ पलु र पाका  प्रिेश 
गदाा एकमषु्ठ प्रतत वटकट मूल्यको 

५ प्रततशत 

 

२.   सका स, खेल मेला, जाद,ु चटके र वितभन्त् न प्रदशानीमा वटकट व्यिस्था भएकोमा 
वटकट मूल्यको ५ प्रततशत र वटकटको व्यिस्था नभएकोमा देहाय बमोशजम दरमा 
मनोरञ् जन कर लाग्नेछ ।  

             वििरण अितध करको दर रू.  

 
 
 

सका स, खेल, मेला महोत्सि, 
जाद,ु चटके 

१  ददनसम्म २०००।-  
३ ददनसम्म ५०००।- 
५ ददनसम्म ८०००।- 
७ ददनसम्म १२०००।- 
८ देशख १५ ददनसम्म २००००।- 

१६ देशख ३० ददनसम्म ३००००।- 
 
३.   तीस ददनभन्त्दा मातथका सका स, खेल, मेला, जाद,ु चटके र वितभन्त् न प्रदशानीमा 

अतनिाया रुपमा वटकटको व्यिस्था गनुा पनेछ। 

४.   टेतलतभजन, केिल नटेिका को हकमा शलु्कको एक प्रततशत र तडस होम वट.भी.को 
हकमा ररचाजा रकमको एक प्रततशतका दरले मनोरञ् जन कर लाग्नेछ ।  
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५.   गण्डकी प्रदेश सरकारका तनकाय र स्थानीय तहबाट सञ् चालन हनुे मलेा महोत्सि, 

पाका , साँस्कृततक कायािम आददमा अनदुान सहयोग गदाा मनोरञ् जन कर दाशखला 
भएको कागजात पेस गनुा पनेछ। 
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                               अनसूुची – ५ 

   (दफा ६ को उपदफा (१) सँग सम्बशन्त्धत) 

                                कृवष आयमा कर 

1. िावषाक दश लाख रूपैयाँसम्मको आयमा कर लाग्न ेछैन।  

2. त्यसपतछको दश लाख रुपैयादेँशख बीस लाख रूपैयाँसम्मको आयमा एक 
प्रततशतका दरले कर लाग्नेछ। 

3. बीस लाख रुपैयाँभन्त्दा मातथ जततसकैु आय भए पतन दईु प्रततशतका दरले कर 
लाग्नेछ। 

4. िावषाक दश लाख रुपैयाँभन्त्दा बढीको प्रारशम्भक कृवष उपजबाट आय आजान 
गनेले आतथाक िषा समाप्त भएको तीन मवहनातभत्र सम्बशन्त्धत केन्त्रमा स्ियम ्कर 
घोषणा गरी आय वििरण र सोमा लाग्ने कर सवहत पेस गनुापनेछ। यसरी पेस 
हनु आएका वििरण तथा कर दाशखला सम्बन्त्धी वििरण सम्बशन्त्धत केन्त्रले अको 
मवहनाको 30 गतेतभत्र गण्डकी प्रदेश सरकार, आतथाक मातमला मन्त्त्रालयमा 
पठाउन ुपनेछ।  
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अनसूुची–६ 

(दफा ७ को उपदफा (१) सँग सम्बशन्त्धत) 

पयाटन शलु्क 
ि.सं. शीषाक दर 

1.  प्राशचन स्मारक तथा 
परुाताशविक सम्पदा र 
संग्रहालय। 

विदेशी तथा स्िदेशी पयाटकलाई लाग्न ेप्रिेश 
शलु्कको पाँच प्रततशत। 

2.  पदमागा साका  मलुकुका पयाटकका लातग य.ुएस. डलर 
५  िा सो बराबर पररितीय नेपाली मरुा र 
अन्त्य मलुकुका पयाटकका लातग य.ुएस. डलर 
१० िा सो बराबर पररितीय नेपाली 
मरुा।(पदमागा बापतको शलु्क शरुु मागाको 
स्थानीय तहबाट सङ् कलन गररनेछ।) 

3.  िन िेत्र तथा तालतलैया, 
गफुा, पाका , वपकतनक स्थल, 
भ्यू टािर, संरिण िेत्र, 
शशकार  आरि 

विदेशी तथा स्िदेशी पयाटकलाई प्रिेश 
शलु्कको पाँच प्रततशत। 

4.  पयाटकीय हिाई चाटाडा 
उडान, प्याराग्लाशण्डङ, 
अल्िालाइट,बञ् जीजशम्पङ्,केि
लकार,जीपफ्लायर, रक 
क्लाइशम्बङ र क्यानोतनङ 

विदेशी तथा स्िदेशी पयाटकलाई लाग्न े
शलु्कको पाँच प्रततशत। 

5.  पयाटक सेिा शलु्क प्रदेश सरकारले पयाटक सेिा सूचना केन्त्र 
स्थापना गरी उपलब्ध गराउने सेिामा विदेशी 
पयाटकको हकमा प्रतत पयाटक एक हजार 

रूपैयाँ र स्िदेशी पयाटकलाई दईु सय 
रूपैयाँका दरले सेिा शलु्क लाग्नेछ।  
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    विविधाः 
१. प्रचतलत कानून बमोशजम दताा भई गण्डकी प्रदेशतभत्र सञ् चालनमा रहेका 

िाभल तथा िेवकङ्ग एजने्त्सीले निीकरण गनुापने म्याद समाप् त भएको तमततले 
पैँततस ददनतभत्र तोवकएको दस्तरु ततरी आफ्नो इजाजतपत्र निीकरण गरेमा 
थप दस्तरु लाग्नेछैन। 

२. गण्डकी प्रदेश सरकारको लगानीमा तनमााण भएका तथा लगानी भएका 
संग्रहालयको विषयगत मन्त्त्रालयले सूचीकृत गरी स्थानीय तहको समन्त्ियमा 
प्रिेश शलु्क तलन ुपनेछ। 
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अनसूुची - ७ 
(दफा ८ को उपदफा (१) सँग सम्बशन्त्धत) 

माटो, ढुङ्गा, तगट्टी, बालिुा स्लेट, चनुढुङ्गा, ग्राभेल, खररढुङ्गा, अभ्रख र दहत्तर बहत्तरको 
सङ् कलनमा लाग्ने शलु्क 

 

ि. सं. वििरण  इकाई न्त्यूनतम दर 
(रुपैयाँमा) 

१ माटो (स्िीकृत खानी िेत्र 
बाहेकमा) 

प्रतत घन वफट ३.५०/- 

२ ढुङ् गा, चनुढुङ् गा, 
खररढुङ् गा तगट्टी, ग्राभेल,  
रोडा, बालिुा  

प्रतत घन वफट ९/- 

३ स्लेट (स्िीकृत खानी 
िेत्र बाहेकमा) 

प्रतत िगा वफट ९/- 

४ दहत्तर बहत्तर सामग्रीको तबिी मूल्यमा दश प्रततशत शलु्क लाग्नेछ। 
५ िमसङ् ख्या १ को घाटगद्दी एिम ् तबिी (स्िीकृत खानी िते्र 

बाहेक)को शलु्क रु ३।५० प्रतत क्यू वफट दर तोवकएकोमा धेरै 
मात्रामा माटो प्रयोग हनु े उद्योग जस्तो इट्टा उद्योगहरुलाई उद्योगको 
िमताको आधारमा सम्बशन्त्धत स्थानीय तहले िावषाक रुपमा शलु्क 
तनधाारण गना सक्नेछ। यसरी िावषाक शलु्क तनधाारण गदाा जोतडएका 
स्थानीय तहहरुसँग समेत आिश्यक समन्त्िय गनुा पनेछ ।  

६ व्यशक्तको तनजी जग्गाबाट माटो तबिी गदाा जग्गा धनीले नै कतत 
घनवफट माटो तबिी गने हो यवकन गरी सम्बशन्त्धत स्थानीय तहमा 
तनिेदन गनुा पनेछ। सो सम्बन्त्धमा सम्बशन्त्धत स्थानीय तहको 
कायापातलकाले तनणाय गरी िावषाक रुपमा एकमषु्ट शलु्क तलन े गरी 
व्यिस्था तमलाउन ु पनेछ।सािाजतनक जग्गा तथा स्थान बाहेक 
व्यशक्तको स्िातमत्िमा रहेको तनजी जग्गाको माटो उत्खनन ् गदाा 
स्थानीय तहले तनम्न कुरामा विचार गरेर मात्र स्िीकृत ददन ुपनेछ: 

    (क) साँध सीमानामा पने जग्गा धनीको तलशखत स्िीकृतत भएको 
हनु ुपनेछ। 

    (ख) माटो उत्खननबाट प्राकृततक स्रोतको दरुुपयोग, भौगोतलक 
संरचना मानिीय बासस्थान, सािाजतनक तथा व्यशक्तगत भिन 
लगायतको संरचना, सडक, कुलो, नहर, साँध सीमानामा रहेको 
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तछमेकीको जग्गाको संरचना आददमा कुनै वकतसमको असर नपने हनु ु
पनेछ। 

७. अनमुतत तलई सञ् चालनमा रहेका तसमेन्त्ट उद्योगलाई िमसङ् ख्या २ 
बमोशजम शलु्क लाग्ने छैन। 

 

रष्टव्याः स्थानीय तहले तोवकएको दरमा दईुपटक ठेक् का आह् िान गदाा समेत ठेक् का 
नलागेमा कायापातलकाको बैठकबाट तनणाय गराई उशल्लशखत दरको बीस प्रततशतसम्म 
थपघट गरी पनुाः ठेक् का आह् िान गना सवकनेछ।  
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अनसूुची – ८ 

     (दफा ८ को उपदफा (२) सँग सम्बशन्त्धत) 

नदीजन्त्य पदाथा प्रशोधन गरी ढुङ्गा, तगट्ठी, बालिुा, धलुो, ग्राभेल उत्पादन गने उद्योगमा  

लाग्ने शलु्क 
ि. सं. वििरण शलु्क 

१. नदीजन्त्य पदाथा प्रशोधन उद्योग दताा शलु्क  

   (क) ठूला उद्योग 
   (ख) मझौला उद्योग 

   (ग) साना उद्योग  

१ लाख रुपैया ँ
७५ हजार रुपैयाँ 
५० हजार रुपैयाँ 

२. नदीजन्त्य पदाथा प्रशोधन उद्योग निीकरण शलु्क (िावषाक) 

(क) ठूला उद्योग 

(ख) मझौला उद्योग 

(ग) साना उद्योग  

३० हजार  
२० हजार 

१० हजार  
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अनसूुची – ९ 
 (दफा ८ को उपदफा (३) सँग सम्बशन्त्धत) 

माटो, ढुङ् गा, तगट्टी, बालिुा, स्लेट, चनुढुङ् गा, ग्राभेल, खररढुङ् गा, अभ्रख, र दहत्तर 
बहत्तरको उत्खनन, सङ् कलन र प्रशोधन िा वििी वितरणमा यस ऐनको उल्लङ् घन 

गरेमा लाग्ने जररबाना 
 

ि. 
सं. 

                कसूरको वकतसम    जररबाना  

१. नदीको बहाि िा पानी बगेको िेत्रमा प्रिेश िा उत्खनन ् िा सङ् कलन 
गरेमा (प्रतत मेशशन िा साधनको) 
(क) मेशशन, स्काभेटर र व्याक होल्डर 

(ख) विपर िा िक 

(ग) तमनी िक 

(घ) ट्याक्टर 

२५ हजार रुपैयाँ 
१५ हजार रुपैयाँ 
१० हजार रुपैयाँ 
५ हजार रुपैया ँ

२. तबना अनमुतत मेशशनरी औजार प्रयोग गरी 
उत्खनन ्िा सङ्कलन गरेको पाइएमा 

२५ हजार रुपैयाँ 

३. तोवकएको भन्त्दा बढी गवहराइमा उत्खनन ्
गरेमा 

३० हजार रुपैयाँ 

४. तोवकएको भन्त्दा बढी सङ्ख्यामा मशेशन प्रयोग 
गरेमा (प्रतत मेशशन) 

२० हजार रुपैयाँ 

५. तबहान ६ बजे अशघ र बलेकुी ६ बजे पश् चात ्
उत्खनन ्िा सङ्कलन काया गरेमा 

िम सङ् ख्या १ 
बमोशजमकै जररबाना 

६. नदीको बहाि पररितान गरी उत्खनन ् गरेमा 
(प्रतत मेशशन िा साधन) 

२० हजार रुपैयाँ 

७. तनषेतधत िेत्रमा स्रोत साधन उत्खनन ् िा 
सङ्कलन गरेमा 

३० हजार रुपैयाँ 

८ िसर उद्योगबाट तनष्कातसत फोहोर पानी 
प्रशोधन नगरर नदीमा तमसाइएमा  प्रतत पटक 

 

२ हजार रुपैया ँ

९. राजमागा र मखु्य सडकको अतधकार िेत्रमा 
सङ् कलन िा सञ् चय गरेमा 

३० हजार जररबाना गरी 
प्रतत घनतमटर २१ रुपैया ँ
६६ पैसा थप जररबाना। 
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१० िमसङ् ख्या १ देशख ९ सम्मको कसूर 
दोहोर् याएमा 

तोवकएको रकममा २५ 
प्रततशत थप दण्ड। 

११. पानी, वहलो, धलुो िा तगट्टी चहुाउँदै, उडाउँदै 
िा झादै नदीजन्त्य स्रोतको ढुिानी गरेमा 

३ हजार रुपैया ँप्रततपटक, 
पटकेमा दोब्बर तेब्बर हुदैँ 
जाने। 

१२. प्रत्येक पटकको ढुिानीमा राजस्ि ततरेको 
तनस्सा र चलान पजुाा साथमा रहेको नभेवटएमा 
(अप्रशोतधत सामाग्रीका हकमा) 

३ हजार रुपैया ँप्रततपटक, 
पटकेमा दोब्बर, तेब्बर 
हुँदै जाने। 

१३. प्रशोतधत ढुङ्गा, तगट्टी, बालिुा, धलुोका हकमा 
प्रत्येक पटकको दिुानी कायामा प्रशोधन 
उद्योगबाट जारी भएको छुटै्ट भ्याट तबल तथा 
चलान पजुाा साथमा रहेको नभेवटएमा 

३ हजार रुपैया ँप्रततपटक, 
पटकेमा दोब्बर तेब्बर हुदैँ 
जाने। 

१४. तनजी जग्गाको अप्रशोतधत सामाग्रीको 
ढुिानीका हकमा स्थानीय तहले जारी गरेको 
उत्खनन ् अनमुततपत्र, प्रत्येक पटकको चलान 
पजुाा र राजस्ि ततरेको तनस्सा साथमा 
नभेवटएमा 

५ हजार रुपैया ँप्रततपटक, 
पटकेमा दोब्बर, तेब्बर 
हुँदै जान े

१५. प्रचतलत कानूनले अनमुतत ददएको िा िमता 
भन्त्दा बढी ढुिानी गरेमा 
 

 

५ हजार रुपैया ँप्रततपटक, 
पटकेमा दोब्बर, तेब्बर 
हुँदै जाने। 

१६. रुट तोवकएको भए तोवकददएको बाहेकको 
रुट, समय, गतत िा सङ्ख्यामा ढुिानी गरेमा 

५ हजार रुपैया ँप्रततपटक, 
पटकेमा दोब्बर, तेब्बर 
हुँदै जाने। 

१७ शजल्ला अनगुमन सतमततले मौज्दात प्रमाशणत 
गदाा खररद तबिी पररमाणमा वहसाब तमलान 
नभएर कैवफयत देशखएमा सो बराबरको 
पररमाणमा जररबाना 

२१ रूपैया ६६ पैसा प्रतत 
घनवफट 

१८ खानीजन्त्य पदाथाको ढुिानी गदाा प्रत्येक ५ 
हजार पटकको ढुिानीमा खानी सञ् चालक िा 
खानीजन्त्य उद्योगको चलान पजुाा तबना ढुिानी 
गरेमा िा तोवकएको रुटभन्त्दा अन्त्यत्रबाट 
उत्खनन ्गररएको पदाथा ढुिानी गरेमा 

५ हजार रुपैया ँप्रततपटक, 
पटकेमा दोब्बर, तेब्बर 
हुँदै जान े



खण्ड ०६) अरर 1२,  प्रदेश राजपत्र भाग 1 तमतत २०८०।0३।३१ 

51 
 

१९. नदीजन्त्य प्राकृततक स्रोत प्रशोधन उद्योगले 
प्रचतलत कानून िा मापदण्ड विपरीत ितसङ, 

िातसङ िा अन्त्य प्रशोधन काया गरेमा िा सो 
काया गने उद्योग सञ् चालन गरेमा (िावषाक 
जररबाना) 

ठूला उद्योग ३० हजार 
रुपैयाँ, मझौला उद्योग 
२० हजार रुपैयाँ र 
साना उद्योग १० हजार 
रुपैयाँ। 

२०. कुन ै तनकायमा दताा नभई नदीजन्त्य प्राकृततक 
स्रोत प्रशोधन उद्योग सञ् चालन गरेमा िावषाक 
दण्ड जररबाना (सरुुतमतत देशख गणना हनुेगरी 
हालसम्म) 
 

  

ठूला उद्योग ३० हजार 
रुपैयाँ, मझौला उद्योग 
२० हजार रुपैयाँ र साना 
उद्योग १० हजार रुपैयाँ। 

२१. कम्पनी रशजष्ट्रारको कायाालयमा दताा गरेतापतन 
सम्बशन्त्धत तनकायबाट इजाजत नतलई 
नदीजन्त्य प्राकृततक स्रोत प्रशोधन उद्योग 
सञ् चालन गरेमा बावषाक दण्ड जररबाना 
(सरुुतमतत देशख गणना हनुेगरी हालसम्म) 
 

ठूला उद्योग ३० हजार, 

मझौला उद्योग २० हजार 
र साना उद्योग १० हजार 
रुपैयाँ। 

२२. कम्पनी दताा गरी इजाजत तलई उद्योग 
सञ् चालन गरे तापतन सम्बशन्त्धत तनकायबाट 
इजाजत निीकरण नगरी उद्योग व्यिसाय 
सञ् चालन गरेमा बावषाक दण्ड जररबाना 
(इजाजत निीकरण नभएको िषादेखी गणना 
हनु ेगरी) 

ठूला उद्योग ३० हजार 
रुपैयाँ,मझौला उद्योग २० 
हजार रुपैयाँ र 

साना उद्योग १० हजार 
रुपैयाँ। 

 

स्पष्टीकरण: "दहत्तर, बहत्तर भन्त् नाले" नदी खोल्सा खोल्सी, िन िते्र िा सािाजतनक िा 
तनजी जग्गाबाट उत्खनन िा सङ् कलन गररन ेबहमूुल्य पत्थर, ऐततहातसक र साँस्कृततक 
महविका शातलग्राम, शीला र अतत मूल्यिान िस्त ुबाहेकका नदीले बगाई ल्याएको िा 
तथतग्रएको ढुङ्गा, तगट्टी, बालिुा, माटो, चट्टान, काठ, कुकाठ, दाउरा, जराजरुी जस्ता 
नदीजन्त्य तथा खानीजन्त्य प्राकृततक स्रोतलाई सम्झन ुपछा।  
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   अनसूुची – १० 

(दफा ८ को उपदफा (८) सँग सम्बशन्त्धत) 

 िनपैदािार तबिीमा लाग्ने शलु्क 

ि सं शीषाक इकाई दर रु. 

१ नदी तथा खोलाले बगाएर 
ल्याएको काठ 

प्रतत क्यू वफट िन तनयमािली, 
२०७९ मा तोवकए 
बमोशजमको दर।  

२ नदी तथा खोलाले बगाएर 
ल्याएको जराजरुी 

प्रतत वकलोग्राम     ३/- 

३ (क) तनजी िनबाट कटान भई तबिी हनु ेगोतलया काठमा छोडपूशजा हुँदाका 
बखत प्रतत क्यूविक फूट दईु रुपैयाँका दरले प्रदेश सेिा शलु्क लगाई 
तडतभजन िन कायाालयले सङ् कलन गनुा पनेछ । 

(ख) प्रदेशतभत्रको सबै खाले रावष्ट्रय िनको काठ स्िीकृत कायायोजना 
बमोशजम उपभोक्ताको आन्त्तररक खपत बाहेक अन्त्यत्र तबिी गदाा प्रतत क्यू 
वफट तललाम सकार मूल्यको दईु प्रततशतका दरले प्रदेश सेिा शलु्कको 
रुपमा छोडपूजी जारी गदाा तडतभजन िन कायाालयले सङ् कलन गनुा पनेछ। 
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अनसूुची - ११ 
दफा १० को उपदफा (१)  सँग सम्बशन्त्धत 

शैशिक परामशा सेिा, पूिा तयारी किा र भाषा तसकाई केन्त्रको सञ् चालन दताा तथा 
निीकरण शलु्क 

 

ि सं दताा तथा 
निीकरण 

राजस्ि दस्तरु कायम हनुे समय अितध दस्तरु 

१. शैशिक 
परामशा तथा 
भाषा शशिण 
केन्त्र दताा 
तथा 
अनमुतत 

 

(क) कम्पनी रशजष्ट्रारको कायाालयमा 
दताा भएको आतथाक िषातभत्र अनमुतत 
माग तनिेदन पेस भएमा 

 

  रु. ५०००/- 

(ख) कम्पनी  रशजष्ट्रारको कायाालयमा 
दताा भएको आतथाक िषाभन्त्दा पतछल्ला 
आतथाक िषाको लातग चाल ु आतथाक 
िषामा पेस हनु आएमा हरेक आतथाक 
िषाको लातग प्रतत आतथाक िषा  

 

रु. ५०००/- र 
वढला भएको 
आतथाक िषाको 
लातग प्रत्येक 
आतथाक िषा 
जररबाना रु. 
५०००/- 

२. शैशिक 
परामशा तथा 
भाषा तसकाई 
केन्त्र 
निीकरण 

 

(क) प्रत्येक िषा साउन देशख असोज 
मसान्त्त तभत्र  निीकरण दरखास्त पेस 
भए 

रु. ५०००/- 

 

(ख) असोज मसान्त्तभन्त्दा पतछ सोही 
आतथाक िषा  तभत्र दरखास्त पेस भए 
दोब्बर दस्तरु 

रु. १००००/- 

 

(ग)  सो अितधभन्त्दा पतछ प्रततिषा 
दस्तरु 

रु. १५०००/- 
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अनसूुची -१२ 

दफा १० को उपदफा (२) सँग सम्बशन्त्धत 

      तनमााण सामग्री परीिण (प्रयोगशाला) सम्बन्त्धी शलु्क 

 

सेिा सवुिधाको वििरण र शलु्क 

तस.नं. परीिण इकाई 

सेिा शलु्कको 
प्रस्तावित दर 

रेट  

(क) Cement & Concrete      

१ 
Compressive Strength of Concrete 

Cube Test  
Per Cube २५० 

२ Slump Test of Concrete Mix Number १०० 

३ 
Making Concrete Cube (15 x 15 x 15 

Cm) 
Per Cube २७५ 

४ Normal Consistency of Cement 

Set ४५०० 

५ Fineness Test 

६ Soundness Test  

७ Setting Time of Cement 

८ 
Making Mortar Cubes (70.7 mm x 

70.7mm x 70.7mm) ( Standard sand) 
Per Cube ४५० 

९ 
Mortar Cubes (70.7 mm x 70.7mm x 

70.7mm) ( Standard sand) 
Per Cube २७५ 

(ख) Soil & Aggregate     

१० Flakiness Index Test Number 

८५० 

११ Elongation Index Test Number 

१२ Aggregate Crushing Value (ACV) Number ८०० 
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१३ Aggregate Impact Value    Number ७५० 

१४ Sieve Analyasis Number १००० 

१५ 
Sodium Sulphate Soundness (5 

Cycle) 
Number २५०० 

१६ Sand Equivalent Number ९५० 

१७ 
Sampling From Surface, Base, 

Subase & Subgrade 
Number 

५०० 

 
  

तस.नं. परीिण इकाई 

सेिा शलु्कको 
प्रस्तावित दर 

रेट  

१८ Specific Gravity of Coarse Aggregate Number ८५० 

१९ Unit Weight Number ६०० 

२० Loss Angeles Abrasion Test Number १००० 

२१ Field Density Test Per Hole ६०० 

२२ 
Measurement of Pavement Thickness 

(Core Cutting) 
Per Hole ५०० 

२३ Moisture Content of Soil Number ८०० 

२४ Bulking of sand Number ८०० 

२५ Organic Impurities Number ५०० 

२६ 
Specific Gravity Test of Fine 

Aggregate 
Number ११०० 

२७ 
Determination of Liquid Limit and 

Plastic Limit 
Number १५०० 

२८ 
Moisture Density Relationship By 

Proctor Method 
Number २२०० 

२९ CBR Test (Soaked) Number ३००० 
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(ग) Brick Test     

३० 
Compressive Strength of Brick (per 3 

sample) 
Number १५०० 

३१ Water Absorption of Brick Number ६०० 

(घ) Tensile Strength Test     

३२ 8 mm -19 mm Piece २१०० 

३३ 20 mm- 40 mm Piece २३०० 

(ङ) GI Wire Test     

३४ Zinc Coating of G.I Wire  Per Piece ४५० 

३५ Tensile Strength of G.I Wire  Per Piece ३०० 

३६ Uniformity of Zinc Coating Per Piece ३०० 

(च) Bitumin Test     

३७ 
Determination of Bitumen Content (1 

Kg big bowl) 
Number ३००० 

तस.नं. परीिण इकाई 

सेिा शलु्कको 
प्रस्तावित दर 

रेट  

३८ Flash Point Test Number ३०० 

३९ Absolute Viscosity at 60⁰C  Number १६०० 

४० 
Penetration at 25⁰C, 100 gm, 5 s, 0.1 

mm,  
Number ४०० 

४१ Kinematic Viscosity at 135⁰C Number १६०० 

४२ Solubility in trichloroethylene Number ६५० 

४३ Softening Point Test Number ५८० 
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४४ 
Test on residue from rolling thin film 

oven test: 
    

(i) Viscosity ratio Test Number २००० 

(ii) Ductility Test Number २००० 

४५ Mixed Design     

(i) Up to M25    २५००० 

(ii) M30   ३०००० 

(iii) M35   ३२००० 

(iv) M40   ३५००० 

(v) M45   ३५००० 

४६ 
Marshall Mix Design on Asphalt 

Concrete 
  ३०००० 

 
  

 

प्रमाणीकरण तमतत:-20८०।0३।३१ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

मरुकाः गण्डकी  प्रदेश सरकार, मखु्यमन्त्त्री तथा मशन्त्त्रपररषद् को कायाालय।मूल्य रु. १००।- 

आज्ञाले, 
शम्भ ुराज रेग्मी 

प्रदेश सरकारको सशचि 


